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1 апреля 2021 года в администрации города Орла состоялась встреча Рабочей группы по приборостроению и электронике при Координационном совете по развитию малого и среднего предпринимательства в городе Орле (далее – Рабочая группа), в которой приняли участие представители предприятий отрасли приборостроения и электроники, ОГУ им. И.С. Тургенева, администрации города Орла.
На встрече были рассмотрены следующие вопросы:

1. Кадры для предприятий:

· результаты работы за 2020 год (создание технических кружков);

· подготовка и распространение информационных материалов для орловских школ об истории и перспективах развития отрасли приборостроения и электроники.
2. Инфраструктура для предприятий:

· существующий порядок градостроительного планирования (в частности, практика перевода промышленных площадок под жилищную застройку);

· существующие возможности и инструменты, доступные представителям предприятий, которые могут оказать влияние на градостроительное планирование.

По 1-му вопросу повестки дня руководитель Рабочей группы Кривошеев С.С. отметил положительную динамику работы Группы:
· представителями предприятий отрасли проводились открытые уроки в   8-ми школах города (Советский район);

· запущен в работу технический кружок электроники на базе МБУ ДО «Центр детского творчества № 5 г. Орла» (ул. 8 Марта, д. 19);

· подготовлен 17-минутный видеоролик о достижениях в области приборостроения и электроники в городе Орле. 
Участниками встречи было предложено продолжить работу по созданию условий для обеспечения орловских предприятий кадрами. В рамках профориентации на школьных собраниях проводить беседы с преподавателями, родителями и школьниками о перспективах учебы и трудоустройства в Орле, с презентацией созданного предприятиями видеоролика; транслировать информационный материал в школах на классных часах, открытых уроках (после снятия ограничений), на сайте Университета в приёмной комиссии и др. доступных каналах распространения информации. Также было предложено расширить работу со школами - выйти за пределы города Орла, в районы и распространять видеоролик о достижениях в области приборостроения и электроники в районных школах, особенно в городах Ливны, Мценск, Болхов.
По 2-му вопросу повестки дня с информацией выступил заместитель начальника градостроительства администрации города Орла Терехов А.В., ознакомив присутствующих с существующим порядком градостроительного планирования, а также возможностями и инструментами, доступными представителям предприятий, которые могут оказать влияние на градостроительное планирование.

На территории города действует Генеральный план, который определяет функциональные зоны (производственные, жилые, деловые и т.п.). Есть правила землепользования и застройки, регламент, определяющий правила использования функциональных зон.

Процедура внесения изменений в Генеральный план является прозрачной, порядок следующий:

· предложения об изменении подаются в Областную архитектуру и рассматриваются на Комиссии по землепользованию;

· если заключение Комиссии положительное, то далее предложения передаются в Администрацию города и назначаются публичные слушания (информация о проведении публикуется в СМИ, по результатам оформляется протокол);

· протокол передаётся Комиссии по землепользованию;

· решение об изменении утверждает Городской Совет.

Представители предприятий могут участвовать в Публичных слушаниях и там донести свою позицию по предложению об изменении Генерального плана.

Аналогично, если предприятия сами захотят внести изменения в Генеральный план города, нужно подготовить свои предложения и пройти вышеуказанную процедуру.

Следует учитывать, что расходы на подготовку изменений в Генплан несёт заинтересованное лицо. 


