

Отчет  Мэра  города Орла о результатах своей деятельности

и результатах деятельности администрации города Орла в 2020 году

Экономические итоги.
В условиях пандемии в 2020 году в экономике города Орла в целом сохранилась положительная динамика по сравнению с 2019 годом по многим показателям. Объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг крупных и средних предприятий в целом составил 88,7 млрд. рублей, увеличился на 7,4%, в том числе объем  работ в строительстве увеличился на 32,6%, отгрузка в промышленном комплексе - на 5,6%. Розничный товарооборот увеличился на 7,6%. Получено 13,0 млрд.рублей прибыли — рост на 21,8%, в бюджеты всех уровней поступило более 19,4 млрд. рублей налогов и сборов - рост на 10,2%. Среднемесячная заработная плата работников крупных и средних предприятий и организаций составила 37,6 тыс. рублей, рост –  на 7,3%. 
При этом из-за карантинных ограничений в отраслях, ориентированных на обслуживание населения и в наибольшей степени пострадавших в условиях пандемии, объемы оказанных услуг уменьшись в среднем на 30%. В соответствии с решениями городского Совета субъектам малого и среднего предпринимательства, занятым в этих отраслях,  предоставлена поддержка в виде налоговых льгот и освобождения от уплаты арендных платежей, которой воспользовались более 2600 субъектов на общую сумму  29,9 млн. рублей. 

В основной капитал крупных и средних предприятий вложено 9,2 млрд.рублей инвестиций, снижение на 22,9%,  объем бюджетных инвестиций в инфраструктуру города увеличился на 7,1%.
В августе 2020 года число официально зарегистрированных безработных достигло максимума — 6,6 тыс.человек, в 5,5 раза превысило аналогичный показатель 2019 года. К концу года показатель снизился до 3,1 тысяч человек. В текущем году тенденция уменьшения числа безработных продолжается: в конце марта оно составило 1,6 тысяч человек. 
Исполнение бюджета
Бюджет города Орла за 2020 год по доходам исполнен в сумме 8 131,3 млн. рублей (95,5% от утвержденного бюджета), в том числе: по налоговым и неналоговым – 2 258,5 млн. рублей (94,7%), безвозмездным поступлениям – 5 872,8 млн. рублей (95,8%).  По сравнению с 2019 годом доходы бюджета увеличились на 1 414,2 млн. рублей или на 21,1%.

Бюджет города по расходам исполнен в сумме 8 474,9 млн. рублей или 86,9% от плана, в том числе по собственным полномочиям – 3 330,0 млн. рублей (78,1%) межбюджетным трансфертам – 5 144,9 млн. рублей (93,8%). По сравнению с 2019 годом расходы бюджета увеличились на 1 671,1 млн. рублей или на 24,6%.

Большая часть расходов бюджета 60,6% или 5 140,9 млн. рублей направлена на социальную сферу, в том числе на образование – 4 587,0 млн. рублей, культуру – 214,5 млн. рублей, социальную политику – 338,2 млн. рублей, физическую культуру и спорт – 1,1 млн. рублей.

На финансирование дорожного хозяйства, транспорта, других вопросов в области национальной экономики направлено 1 671,5  млн. рублей (19,7% расходов бюджета), жилищно-коммунальное хозяйство – 897,28 млн. рублей (10,6%) общегосударственные вопросы – 575,5 млн. рублей (6,8%), обслуживание муниципального долга – 167,4 млн. рублей (2,0%).
Конкурентные способы определения поставщиков и подрядчиков обеспечили экономию бюджетных средств в сумме 288,5 млн.рублей, на 22,6%  (53,3 млн.рублей) больше, чем в 2019 году.

В целях привлечения средств вышестоящих бюджетов на развитие города администрация города Орла в 2020 году участвовала в реализации 5 национальных проектов. Выделив из бюджета 47 млн. рублей собственных средств, привлекли и израсходовали 1 млрд. 361 млн. рублей средств вышестоящих бюджетов (88,3% от запланированного), в том числе по национальному проектам: «Культура» – 11,7 млн. рублей; «Безопасные и качественные автомобильные дороги» – 725,2 млн. рублей; «Экология» – 37,7 млн. рублей; «Демография» – 183,1 млн. рублей; «Жилье и городская среда» – 450,8 млн. рублей (благоустройство дворовых и общественных территорий города Орла – 181,8 млн. рублей; обеспечение устойчивого сокращения непригодного для проживания жилищного фонда» - 269,0 млн. рублей).

В текущем году в рамках реализации национальных проектов на развитие городской инфраструктуры  города Орла планируется вложение более  2 млрд. 327 млн. рублей средств  вышестоящих бюджетов при софинансировании из городского бюджета  39 млн.рублей. 
Бюджет города Орла в 2020 году исполнен с дефицитом в размере 343,6 млн. рублей (27,8% от плана). В качестве источников финансирования дефицита бюджета выступили коммерческие и бюджетные кредиты – 258 млн. рублей, операции по управлению остатками средств на единых счетах бюджетов – 80,4 млн. рублей, изменение остатков средств бюджетов – 5,2 млн. рублей. Запланированная в составе источников финансирования дефицита бюджета продажа пакета акций ОАО «Орел-отель»  на сумму 1 093,3 млн. рублей не состоялась, что сказалось на уровне кредиторской задолженности и объеме муниципального долга.
По состоянию на 01.01.2021 года кредиторская задолженность органов местного самоуправления и муниципальных учреждений за приобретенные товары, выполненные работы, оказанные услуги составила 975 млн. рублей, объем муниципального долга - 2 570,0 млн. рублей. Основная задача текущего финансового года – урегулирование задолженности и снижение долговой нагрузки.
В целях увеличения собственных доходов бюджета  администрацией города Орла в 2020 году продолжалась реализация Плана мероприятий по увеличению поступлений налоговых и неналоговых доходов бюджета города Орла на 2019-2020 годы.
По результатам проведенной оценки эффективности установленных налоговых льгот по местным налогам решением Орловского городского Совета народных депутатов от 31.10.2019 года № 59/1004-ГС с 1 января 2020 года были отменены признанные неэффективными льготы по земельному налогу организациям, финансируемым полностью или частично за счет средств областного бюджета.

Проведено 7 заседаний Городской межведомственной комиссии по рассмотрению вопросов легализации заработной платы, обеспечения полноты поступлений страховых взносов в государственные внебюджетные фонды и снижения недоимки по платежам и сборам в бюджет города Орла, на которых были заслушаны 127 руководителей организаций и индивидуальных предпринимателей ( в 2019 году - 211), имеющих задолженность по налогам, или выплачивающих сотрудникам заработную плату ниже минимального размера оплаты труда. В результате работы комиссии в 2020 году в бюджетную систему перечислена задолженность в общей  сумме 4,8 млн. рублей (в 2019 году — 95,1 млн.рублей), 37 руководителей организаций и индивидуальных предпринимателей довели размер заработной платы сотрудников до величины минимального размера оплаты труда (в 2019 году — в 208 организаций). Показатели ниже уровня 2019 года в связи с тем, что из-за пандемии коронавируса во 2 и 3 кварталах комиссия не работала.


Продолжено взаимодействие с налоговыми органами по выявлению фактов неформальной занятости у хозяйствующих субъектов, выполняющих работы по исполнению муниципальных контрактов на территории города Орла. В ИФНС  России по городу Орлу представлена  информация для проведения контрольной работы по 50 хозяйствующим субъектам.  

По результатам мониторинга хозяйствующих субъектов, расположенных на территории города Орла, выданы предписания на устранение нарушений по размещению 115 информационных конструкций,  заключено 29 соглашений об установлении сервитутов для размещения входных групп объектов на общую сумму 1,2 млн. рублей в год. 

Административными комиссиями в соответствии с законом Орловской области от 06.06.2013 года № 1490-ОЗ «Об ответственности за административные правонарушения» рассмотрено около 1,8 тысяч протоколов об административных правонарушениях, наложено штрафов на сумму 2,1 млн.рублей. 

Выполнялись мероприятия по увеличению налоговых баз по земельному налогу и налогу на имущество физических лиц, в том числе: в инициативном порядке присвоены адреса 1254 земельным участкам (в 2019 году -1185), 998 зданиям (в 2019 году - 434), 2222 жилым и нежилым помещениям в многоквартирных домах  (в 2019 году — 570) и  другие мероприятия.  Информация о результатах выполненных работ была направлена в Филиал ФГБУ «ФКП Росреестра» по Орловской области.

В рамках инвентаризации земель обследовано 916 земельных участков на установление соответствия фактического вида использования земель виду разрешенного использования, исходя из которого установлена их кадастровая стоимость. Выявлено несоответствие разрешенному использованию 86 земельных участков. Акты обследований направлены в Управление Росреестра по Орловской области для привлечения правонарушителей к административной ответственности. 

Выполнение этих мероприятий дало свои результаты: в 2020 году поступление налога на имущество физических лиц увеличилось на  18,2%, земельного налога — на 17,2%.  В текущем году разработан и реализуется  План мероприятий по увеличению поступлений налоговых и неналоговых доходов бюджета города Орла на 2021-2022 годы.
Управление и распоряжение муниципальным имуществом и землепользование.
Полная балансовая стоимость муниципального имущества города Орла по состоянию на 01.01.2021 года составляла 36982,3 млн.рублей. 

В 2020 году зарегистрировано право муниципальной собственности на 381 объект. В муниципальную собственность безвозмездно передано имущества разных форм собственности на сумму 508,0 млн. рублей, в том числе  50 автобусов ЛиАЗ на 404,0 млн. рублей, элементы праздничного оформления на сумму 28,3 млн. рублей, ноутбуки на сумму 32,1 млн.рублей, спортивное оборудование и другие объекты. 

Изготовлена техническая документация и зарегистрировано право муниципальной собственности на 50 автомобильных дорог общего пользования местного значения.  В рамках исполнения переданных госполномочий по обеспечению жилыми помещениями отдельных категорий граждан и переселения граждан из домов, признанных аварийными, приобретены в муниципальную собственность 104 жилых помещения. 

Поставлены на учет в Управлении Росреестра по Орловской области 6 бесхозяйных объектов недвижимости. На основании решения суда зарегистрировано право собственности на 25 бесхозяйных объектов. 

В рамках выполнения программы приватизации в 2020 году было объявлено 20 аукционов  и две продажи посредством публичного предложения. По итогам торгов проданы 4 объекта недвижимого имущества из запланированных 38 объектов.  

По Федеральному закону от 22.07.2008 года N159-ФЗ «Об особенностях отчуждения недвижимого имущества, находящегося в государственной собственности субъектов Российской Федерации или в муниципальной собственности и арендуемого субъектами малого и среднего предпринимательства...» заключено 7 договоров купли – продажи муниципальных помещений с субъектами малого и среднего предпринимательства. 

В бюджет города от реализации имущества поступило 39,3 млн. рублей (в 2019 году — 52,0 млн.рублей, в 2018 году — 142,0 млн.рублей). 

В 2020 году утвержден перечень из 28 объектов, в отношении которых планируется заключение концессионных соглашений.  В сентябре 2020 года заключено концессионное соглашение с ООО «Триумф» по созданию и эксплуатации технологического комплекса элементов обустройства автомобильных дорог (остановочных пунктов). 

В арендном пользовании в 2020 году находилось 19,6 тыс. кв. м нежилых помещений, доходы от сдачи в аренду составили 71,0 млн. рублей (2019 год — 71,2 млн. рублей).  Проводится системная работа по взысканию задолженности по арендной плате: в 2020 году должникам направлено 418 претензий, задолженность по арендной плате за год уменьшилась почти на 7 млн.рублей ( в 2019 году — 3 млн. рублей). 

В 2020 году в схему размещения рекламных конструкций внесены 4 новых места и исключены 44 невостребованных места. На конец 2020 года схема содержала 381 рекламное место. По итогам торгов, проводимых Департаментом госимущества и земельных отношений Орловской области, в 2020 году было заключено 78 договоров на установку и эксплуатацию рекламных конструкций. 

Поступление в бюджет города Орла от использования рекламного пространства за 2020 год составило 17,5 млн. рублей, что на 7,9 млн. рублей меньше, чем в 2019 году. Снижение обусловлено  тем, что в связи с пандемией коронавируса рекламораспространители были освобождены от внесения платы за 2 квартал 2020 года по договорам на установку и эксплуатацию рекламных конструкций. 

В 2020 году экономическую деятельность осуществляли 14 муниципальных  предприятий   и 5 акционерных обществ со 100% муниципальной долей собственности. Три муниципальных предприятия и одно акционерное общество находятся в процедуре банкротства. 

Муниципальными предприятиями в 2020 году перечислено в бюджет города  6,4 млн.рублей чистой прибыли, акционерными обществами — 1,1 млн. рублей дивидендов,  соответственно 146% и 153%  к плану.

В 2020 году ежеквартально на балансовых комиссиях заслушивались отчеты руководителей предприятий об итогах работы, исполнении утвержденных планов финансово-хозяйственной деятельности и ключевых показателей эффективности, утверждены аудиторы на проведение обязательных ежегодных проверок бухгалтерской отчетности муниципальных предприятий и акционерных обществ, проводилась экспертиза имущества, предлагаемого предприятиями к списанию. Осуществлялся контроль за совокупным доходом руководителей муниципальных предприятий. 

В течение 2020 года зарегистрировано право муниципальной собственности на 147 земельных участков общей площадью 30,6 га, в том числе на 122 земельных участка, безвозмездно переданных городу Орлу Лошаковским сельским поселением Орловского района для бесплатного предоставления в собственность льготным категориям граждан (в том числе многодетным семьям).  По состоянию на 01.01.2021 года  в муниципальной собственности находилось 1280 земельных участков общей площадью 2098 га (17,3% от общей площади земли в границах города).  

В 2020 году сформированы и проданы 250 земельных участков, находящихся под объектами недвижимости. На аукционах продано право на заключение договоров аренды  13 земельных участков, в собственность проданы 3 участка.  

Заключено 37 соглашений о предоставлении гражданам земельных участков путём перераспределения, что позволяет им докупить к своим земельным участкам часть прилегающей к ним государственной или муниципальной земли; в бюджет города поступило 7,2 млн. рублей. 

В целом доходы бюджета от продажи земельных участков составили 17,6 млн. рублей (в 2019 году — 21,6 млн. рублей). 

За истекший год подготовлено около 250 постановлений администрации города по вопросам управления и распоряжения землями.  Подано в Управление Росреестра по Орловской области   около 300 заявлений  и документов на регистрацию  прав на землю физических и юридических лиц,  возникших на основании договоров купли-продажи и постановлений администрации города о предоставлении земельных участков.

 В 2020 году поставлены на учет 62 гражданина (семей), имеющих право на предоставление земельных участков в собственность бесплатно (в 2019 году - 76), в том числе: 12 – для индивидуального жилищного строительства, 50 – для садоводства и огородничества. По результатам жеребьевок предоставлено в установленном порядке 6 участков ( в 2019 году - 15).
В 2020 году УМИЗ администрации города Орла администрировал 3698 договоров аренды земельных участков.  Доходы бюджета от аренды земли составили 110,1 млн. рублей (2019 год — 110,5 млн. рублей).  

В рамках осуществления муниципального земельного контроля за год проведены 52 проверки соблюдения земельного законодательства, выявлено 10 нарушений, 6 нарушений устранено, материалы по 4 нарушениям переданы в Управление Росреестра по Орловской области для привлечения нарушителей к административной ответственности. 

В 2020 году в результате судебной защиты интересов муниципального образования «Город Орел» по вопросам муниципального имущества, землепользования и рекламы правовым управлением администрации города Орла в судебных органах выиграны споры на сумму 20,1 млн.рублей.  
Градостроительство
В 2020 году в городе Орле введено в эксплуатацию 9 зданий нежилого назначения, 16 многоквартирных и 208 индивидуальных жилых домов. Площадь  введенного жилья составила 179,4 тыс.кв.м,  увеличилась по сравнению с 2019 годом в 1,9 раза, в том числе многоквартирных жилых домов — 144,3 тыс.кв.м, индивидуальных — 35,1 тыс.кв. м, рост  в 1,7 раза и 3,3 раза соответственно.

Продолжается работа по реализации договоров о развитии застроенных территорий, заключенных администрацией города Орла с ЗАО «Зенит», ООО «433 ВСУ «Инвест» и АО «Корпорация «ГРИНН» и ООО «Спецстройогнеупор». 

Муниципальные услуги в сфере градостроительства по всем обращениям заявителей в 2020 году выполнены в полном объёме, в том числе:  сформировано более 330 земельных участков  различных категорий, выдано 113 разрешений на условно разрешённый вид использования земельных участков и на отклонение от предельных параметров разрешённого строительства, выдано 59 разрешений на использование земельных участков под нестационарные, линейные и др. объекты,  разработаны 42 схемы земельных участков для предоставлении путём процедуры перераспределения, выдано 1300 единиц картографических материалов, 2021 планшет для производства топографо-геодезических работ, присвоены или изменены адреса 4500 объектам.

Рассмотрено 298 уведомлений о планируемом и завершенном строительстве объектов индивидуального жилищного строительства и садовых домов. Выдано 285 уведомлений о соответствии и 13 уведомлений о несоответствии параметров объектов индивидуального жилищного строительства или садовых домов установленным параметрам и допустимости размещения их на земельных участках.

С целью обеспечения публичного права при принятии решений в сфере градостроительства в 2020 году организовано и проведено 156 публичных слушаний.

В картографических материалах Правил землепользования и застройки городского округа «Город Орёл» отображена графическая информация в отношении охранных зон объектов культурного наследия регионального значения и зон регулирования застройки и хозяйственной деятельности объектов культурного наследия на основании распоряжений Правительства Орловской области по 17 объектам. 
В рамках муниципальной услуги «Предоставление решения о согласовании архитектурно-градостроительного облика объекта» рассмотрены 400 представленных на согласование проектов.

Подготовлено 604 различных проектных предложения (в 2019 году — 546), связанных с благоустройством, размещением парковок, мемориальных объектов, световым и праздничным оформлением города и другими вопросами, в том числе:

- по муниципальной программе «Формирование современной городской среды» подготовлены графические материалы для рейтингового голосования по выбору общественных территорий, проведены обследования дворовых и общественных территорий, подлежавших благоустройству в 2020 году, разработаны 132 дизайн-проекта благоустройства этих объектов;

- по  программе капитального ремонта многоквартирных домов (МКД) разработана схема  размещения МКД, подлежащих ремонту в 2020 году, и выполнены паспорта цветового решения их фасадов с целью   улучшения  существующего архитектурно-градостроительного облика объектов;

- для  подготовки города к праздникам разработаны 138 эскизных предложений по праздничному оформлению городских площадей и улиц с использованием традиционных и новых элементов.

По муниципальной адресной инвестиционной программе в 2020 году  завершен капитальный ремонт и введен в эксплуатацию мост «Дружба»,  выполнены следующие работы в рамках национальных проектов:

«Безопасные и качественные дороги»:  завершены все организационно-технические мероприятия и начата реконструкция «Красного моста».

«Демография»: построен детский сад в микрорайоне № 6 (II этап строительства) на 155 мест, начато строительство детских садов по ул. Планерной на 80 мест, в 795 квартале на 80 мест, по ул. Ливенской  (I этап строительства) на 105 мест.

«Образование»: разработана проектно-сметная документация на строительство школы на 1225 мест по ул. Зеленина,    начато проектирование строительства пристройки начальной и средней школы к школе № 50, которое будет завершено в текущем году.

«Экология»: построен водовод по ул. Высоковольтной от Лужковского водовода до Кромского шоссе, подготовлена проектно-сметная документация строительства водовода от ул. Авиационная до ул. Генерала Родина.

Задачи  2021 года: 

1) Завершение строительства и ввод в эксплуатацию детских садов  в 795 квартале, по ул. Планерной  и  ул. Ливенской; водовода от ул. Авиационная до ул. Генерала Родина;

2) Реконструкция «Красного моста», завершение работ - 2022 год.

3) Строительство школы на 1225 мест по ул. Зеленина, завершение работ – 2022 год;

4) Проектирование объектов, строительство которых планируется в  период 2022-2025 годы, в том числе:

- детского сада (яслей) по пер. Керамический (2022-2024 годы), школы на 1225 учащихся в микрорайоне №8 г. Орла и школы в 795 квартале г. Орла (2024-2025 годы), пристроек начальной и средней школы к МБОУ - СОШ № 50 и здания начальной школы в составе МБОУ лицей № 40 (2023-2024 годы);

- станций умягчения на Окском ВЗУ (2022 год) и на Комсомольском ВЗУ (2023-2024 годы);  второй этап строительства водовода от ул. Авиационной до ул. Генерала Родина (2023-2024 годы); реконструкция станции аэрации (2022-2025 годы);

- улично-дорожных сетей и сетей газораспределения  в районе пер. Керамический (2022 год)  и в районе д. Овсянниково (2023-2024 годы);

- улиц Николая Сенина на участке от ул. Зеленина до ул.Аркадия Узловского (для школы на 1225 мест по ул. Зеленина),  улицы Кузнецова на участке от Московского шоссе до ул. Раздольная (2022-2023), участка автомобильной дороги по ул. Маринченко от ул. Раздольной до ул.Родзевича-Белевича (2022), улицы Витольда Почернина в микрорайоне «Зареченский» на участке от ул. Зеленина до ул. Заречная (2022), улицы Орловских партизан на участке от Московского шоссе до ул. Космонавтов (2023). 


В рамках реализации мероприятий в отношении инженерных сооружений и вспомогательных объектов  планируется строительство Банного моста (2022-2023), очистных сооружений с целью эксплуатации коллектора дождевой канализации в микрорайоне «Веселая слобода» (2022), модернизация очистных сооружений в МР № 13 «Московский» (2023-2024).
Благоустройство города,  охрана окружающей среды. 
Благоустройство города осуществляется по муниципальной программе «Формирование современной городской среды на территории города Орла 2018-2024 годы», включающей мероприятия в рамках национального проекта «Жилье и городская среда», проекта «Народный бюджет», а также  по развитию культурной сферы  города Орла.   

В рамках национального проекта выполнены работы по ремонту и благоустройству дворовых территорий многоквартирных жилых домов и благоустройству двух общественных территорий: сквера Героя Ермолаева и территории по ул. Рощинская, между автомобильной дорогой и урочищем «Медведевский лес».

Из запланированных к благоустройству 67 дворовых территорий выполнены и приняты работы на 66 объектах.  В связи с нарушением подрядчиком сроков работ по ремонту дворовой территории дома № 54 по ул. Металлургов контракт с ним был расторгнут в одностороннем порядке. Решением УФАС по Орловской от 23.12.2020 года этот подрядчик включен в реестр недобросовестных поставщиков. Ремонт дворовой территории  будет завершен в 2021 году.

В текущем году планируется выполнить благоустройство 42 дворовых территорий.

В сквере Героя Ермолаева снесены аварийные деревья,  устроены тротуары и пешеходные дорожки на площади свыше 2500 кв. метров,  установлено 39 лавок и скамей, урны, уложено 1500 кв. метров газонов, высажены более 300  кустарников и деревьев, оборудована травмобезопасная детская площадка с игровым оборудованием, ориентированным на детей разных возрастов;  установлены системы освещения, и видеонаблюдения.

На территории по ул. Рощинская создана дорожно-тропиночная сеть, смонтировано освещение и видеонаблюдение, установлены скамейки и урны. Дополнительно за счет сложившейся по итогам конкурентных процедур экономии там установлена детская площадка, теннисный стол, спорткомплекс с тренажерами.

На 2022-2023 годы по программе планируется выполнение благоустройства 35-40 дворовых территорий и не менее 2 общественных территорий ежегодно. По итогам общественного обсуждения в перечень объектов для рейтингового голосования включены 9 общественных территорий: площадь Маршала Жукова, сквер у библиотеки им. Бунина, сквер Разградский, парк Семинарский, Городской парк культуры и отдыха, парк «Ботаника», территория, прилегающая к МАУК «КДЦ «Металлург», территория, ограниченная Наугорским шоссе, ледовой ареной и домами по ул.  Картукова. Рейтинговое голосование определит общественные территории, которые будут благоустроены в 2022 году.   

По проекту «Народный бюджет» было выполнено комплексное благоустройство сквера Комсомольцев (2 этап) и велись работы 1 этапа   благоустройства парка Победы. 

В сквере Комсомольцев уложено 6000 кв. м  плитки,  15400 кв. м  рулонного газона, установлено 3400 м бордюров, 41 лавка, урны, устроена стритбольная площадка, устроено освещение, проведена подсыпка плодородного грунта для нивелирования перепадов высот.

Проект благоустройства парка Победы был разработан в соответствии с концепцией, победившей в открытом Всероссийском конкурсе на лучшую концепцию пространственного развития литературно-рекреационной зоны «Парк Победы и Дворянское гнездо» в городе Орле.

На I этапе работ в парке на площади 13 га проводится уборка сухостойных, больных, поваленных деревьев, восстановление дорожно-тропиночной сети с установкой системы освещения и видеонаблюдения,  оборудование места сбора мусора, установка биотуалетов. Работы должны быть закончены до 1 мая текущего года.

В этом году ведутся работы II этапа (1 очередь) благоустройства парка,  предусматривающего устройство детских, спортивных площадок, зон отдыха, летней сцены, некапитальных объектов общественного питания, пунктов проката спортинвентаря, а также создание мемориала, входной группы в парк, установку  освещения и видеонаблюдения на всей территории парка. Срок окончания работ — 31 июля текущего года.

В рамках мероприятий, направленных на развитие культурной сферы города Орла, были проведены работы по благоустройству Детского парка:  выполнены работы по созданию дорожно-тропиночной сети, устройству освещения, видеонаблюдения, ремонту сценической площадки, установке детского игрового оборудования.  

Комплексное благоустройство территории «Детского парка» продолжается в текущем году: выполняются работы по установке ограждения фестивальной площадки, монтажу освещения, ремонту административного здания и  переводу зоовыставки в другое здание,  ремонту ливневой канализации, лестничных маршей, установке  спортивных тренажеров. Все работы должны быть завершены к концу июля  текущего года.

Исполнение полномочий по охране окружающей среды в границах городского округа осуществляется по ведомственной целевой программе «Экология города Орла на 2019-2021 годы». В 2020 году очищено от мусора 23,6 км берегов рек, в городских лесах обновлено 23 км и создано 0,5 км новых противопожарных минерализованных полос. В лесопарке «Лужки» на площади 0,8 га посажены новые деревья, проводился агротехнический уход, расчищена от мелколесья территория площадью 3,1 га, выполнена нарезка борозд протяженностью 6,9 км для посадки новых деревьев в 2021 году, установлен шлагбаум для предотвращения  проезда личного автотранспорта в запрещенных местах. При реализации мероприятий экологической направленности собрано и вывезено 3594 куб. м отходов, ликвидировано 36 несанкционированных свалок. В 2020 году было обработано от клещей 16 рекреационных зон.  

Проводились работы по содержанию зеленых насаждений. Было снесено 648 сухих и аварийных деревьев, проведена обрезка 2021 дерева и 85000 кустарников, посажено 5000 деревьев и 1550 кустарников, на клумбы города посажено около 163 тысяч штук цветочной рассады, установлено 28 топиарных фигур, проведено лечение 500 каштанов от минирующей моли. 

По ведомственной целевой программе «Создание и ремонт контейнерных площадок в городе Орле в 2019 - 2021 годах» были оборудованы 2 контейнерные площадки. Актуализируется реестр мест (площадок) накопления ТКО на территории города Орла, схема их размещения ведется в электронном виде. 
Жилищно-коммунальная сфера
Для оказания помощи в улучшении жилищных условий молодым семьям администрацией города реализуется муниципальная программа «Обеспечение жильем молодых семей на 2017-2024 годы». В 2020 году  социальное выплаты по ней получили 13  молодых семей, в том числе 10 многодетных семей, 2 семьи, воспитывающие ребенка-инвалида и одна семья, имеющая статус «одинокая мать». 

За счет финансирования из областного бюджета администрация города Орла осуществляет полномочия по обеспечению дополнительных гарантий жилищных прав отдельных категорий граждан: детей-сирот, и детей, оставшихся без попечения родителей, ветеранов Великой Отечественной войны, инвалидов и других.  В рамках указанных полномочий в  2020 году выполнено следующее:

- предоставлены единовременные денежные выплаты на приобретение жилья 9 инвалидам и семьям, имеющим детей-инвалидов, инвалидам  и участникам боевых действий;

- выданы 5 государственных жилищных сертификатов в том числе:  гражданам, подвергшимся радиационному воздействию вследствие катастрофы на Чернобыльской АЭС - 3 сертификата, вынужденным переселенцам - 1 сертификат, выехавшим и районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей- 1 сертификат.

- приобретены и предоставлены  детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, 99 жилых помещений.

Кроме того, в рамках инвестиционного проекта Орловской области «Дом Эконом»  приняты из государственной собственности Орловской области в муниципальную собственность и предоставлены детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, 11 жилых помещений. 

В 2021 году для детей-сирот планируется приобретение 100 жилых помещений.

Переселение граждан из жилищного фонда, признанного аварийным до 1 января 2017 года, организуется по областной адресной программе «Переселение граждан, проживающих на территории Орловской области, из аварийного жилищного фонда» на 2019-2025 годы». В 2020 году в рамках реализации этапа 2019-2020 годов расселено 106 жилых помещений, в рамках этапа 2020-2021 годов расселено 70 жилых помещений из планируемых к расселению 114 помещений. Расселение оставшихся 44 помещений производится в текущем году.  Также в текущем году идет реализация этапа 2021-2022 годов, по которому должны быть расселены 117 жилых помещений. 

В 2020 году в связи с угрозой обрушения строительных конструкций домов № 38 и № 40 по ул. Металлургов было принято решение о введении режима повышенной готовности на территории города Орла, организовано отселение жителей этих домов в пункт временного размещения в АО ГК «Орёл-отель» и маневренный фонд. Администрация города Орла обратилась в Правительство Орловской области с просьбой рассмотреть возможность обращения в Правительство РФ о выделении из Резервного фонда России 253,8 млн.рублей на расселение жителей указанных домов.

В соответствии с полномочиями  в жилищной сфере администрацией города Орла принимались меры по организации управления многоквартирными жилыми домами. В 2020 году были проведены 44 открытых конкурса по отбору управляющих организаций, по итогам которых выбраны управляющие организации для 15 многоквартирных домов. 

Специалистами территориальных управлений проведено 933 общих собрания собственников многоквартирных жилых домов по вопросам выбора способа управления домами, благоустройства дворовых территорий, переселения из аварийного жилья и другим.

В течение 2020 года специалистами муниципального жилищного контроля администрации города Орла проведено 123 проверки.  По итогам 84 проверок были выявлены нарушения жилищного законодательства и выданы предписания об их устранении.  Составлены протоколы об административном правонарушении на юридических лиц, не устранивших выявленные нарушения. 
Важнейшей задачей в коммунальной сфере является обеспечение качественного теплоснабжения города. Администрацией города Орла был разработан План подготовки объектов жилищно-коммунального хозяйства и топливно-энергетического комплекса муниципального образования «Город Орел» к отопительному периоду 2020-2021 годов. Планом был предусмотрен комплекс организационно-технических мероприятий по подготовке к работе в осенне-зимнем периоде тепловых магистральных и внутриквартальных тепловых сетей, квартальных и индивидуальных котельных, сетей электро-, газоснабжения, водоснабжения и канализации, жилищного фонда.  
На подготовку к отопительному периоду из бюджетных и внебюджетных  источников финансирования было израсходовано около 584 млн. рублей. Подготовлено 1907 многоквартирных жилых домов, 47 зданий школ и 77 детских садов, 31 учреждение здравоохранения.

В целях повышения надежности теплоснабжения в  2020 году выполнена замена 12,5 км ветхих тепловых сетей, АО «Орелгортеплоэнерго» проведена модернизация котельной по пер. Связистов. На Орловской ТЭЦ было заготовлено 19,3 тыс. тонн резервного топлива. 
Отопительный период в городе Орле начался 7 октября 2020 года, в соответствии с температурой наружного воздуха. Все потребители тепловой энергии в сжатые сроки получили теплоноситель. Отопительный период проходил в штатном режиме. Возникающие аварийные ситуации оперативно устранялись аварийными бригадами.
Дорожное хозяйство, транспорт
В рамках национального проекта «Безопасные и качественные автомобильные дороги» администрация города Орла участвует в реализации регионального проекта «Дорожная сеть». Мероприятия выполнялись по программе «Комплексное развитие улично-дорожной сети города Орла на 2020 - 2022 годы» за счет средств федерального бюджета, территориального Дорожного фонда и бюджета города Орла. Выполнены  ремонт дорог и тротуаров общей протяженностью 18,8 км  на 11 объектах УДС: по Московскому шоссе на участке от ул. Рощинской до границы города Орла, ул. Ливенской, Новосильскому шоссе, ул. Тульской, пер. Южному на участке от ул. Пушкина до ул. Паровозной, ул. Автовокзальной, ул. Розы Люксембург, ул. Старо-Московской, ул. 5 Августа, ул. Васильевской на участке от пер. Западного до Карачевского шоссе, ул. 60-летия Октября. 

Приёмочной комиссией и на основании протоколов отбора проб асфальтобетонного покрытия работы по всем объектам приняты. Срок гарантийных обязательств по каждому объекту - 4 года с даты подписания актов приемки.

Кроме того, за счет средств территориального Дорожного фонда и бюджета города Орла выполнен ремонт 40 объектов УДС: 8 тротуаров, 7 улиц, 3 проездов, 11 улиц частного сектора, с использованием асфальтогранулята, на 6 улицах выполнены работы по устройству уличного освещения, организовано 5 парковок. 

За счет дополнительных средств Резервного Фонда РФ в 2020 году начаты работы по ремонту трех объектов 2021 года (ул. Авиационная- ул. Спивака, ул. Герцена, Московское шоссе на участке от ул. Московской до пер. Межевого), которые будут завершены в текущем году. Кроме этих объектов, в 2021 году планируется ремонт еще семи: пер. Маслозаводской, ул. Генерала Родина, ул. Паровозная, пер. Южный от ул. Паровозная до ул. Мичурина, пер. Ипподромный, ул. Октябрьская от парка Дворянское гнездо до ул. Полесская и от ул. Пионерская до Болховского шоссе, Болховское шоссе.

Также согласован список из 15 объектов улично-дорожной сети, подлежащие ремонту  в 2022 году, проектно-сметная документация на выполнение ремонтных работ на данных объектах будет разработана в текущем году. 

В течение 2020 года в рамках работ по содержанию улично-дорожной сети города Орла выполнялась механизированная уборка дорог, проведен ямочный ремонт 40 тыс.кв.м дорожного полотна, нанесено около 30 тыс. кв. м горизонтальной дорожной разметки. Для повышения безопасности дорожного движения на центральных улицах в весенний период нанесение дорожной разметки выполняется с использованием термопластика. 

Оборудованы дополнительными средствами дорожного регулирования 48 объектов улично-дорожной сети. Перечень объектов был сформирован на основании информации УГИБДД о местах концентрации дорожно-транспортных происшествий, а также решений городской комиссии по обеспечению безопасности дорожного движения,  В 2021 году работа по этим мероприятиям программы продолжается. 

В 2020 году транспортное обслуживание населения в городе Орле осуществлялось в пределах утвержденной маршрутной сети, состоящей из 32 автобусных, 3 трамвайных и 5 троллейбусных маршрутов.

На всех городских маршрутах предоставляется право льготного проезда, действуют различные виды проездных билетов, предоставлено право оплаты проезда безналичным способом.

В целях недопущения коронавирусной инфекции специалисты администрации города Орла в составе рабочих групп осуществляли контроль за проведением санитарной обработки подвижного состава и соблюдением «масочного» режима водителем и пассажирами.

Весь подвижной состав оборудован приборами спутниковой навигационной системы «ГЛОНАСС», системами видеонаблюдения. Действует интернет-ресурс BUS-57, позволяющий в режиме реального времени видеть местоположение автобусов на маршрутах.

МУП «Трамвайно - троллейбусное предприятие» внесены изменения в уставную деятельность с целью организации пассажирских перевозок автомобильным транспортом. С июня 2020 года предприятие начало перевозить пассажиров  автобусами большой вместимости марки ЛиАЗ, а в конце 2020 года дополнительно приобрело в лизинг 32 новых комфортабельных автобуса марки ПАЗ Вектор. 

В декабре 2020 года по результатам проведенных конкурентных процедур заключены 20 муниципальных контрактов на осуществление регулярных пассажирских перевозок в текущем году. 

С целью улучшения качества предоставляемых транспортных услуг начаты работы по замене на автобусных маршрутах микроавтобусов на автобусы большей вместимости, в 2021 году эта работы будет произведена еще на нескольких маршрутах. К перевозчикам при проведении конкурсных процедур будут предъявляться дополнительные требования к оборудованию автобусов дополнительным средствами, влияющими на качество транспортного обслуживания.
В конце 2020 года начаты работы по внедрению проекта Интеллектуальной транспортной системы (ИТС) в городе Орле в рамках национального проекта «Безопасные и качественные дороги». Реализация проекта рассчитана до 2024 года и в текущем году работы по нему продолжаются.  Основные направления этого проекта – это управление дорожным движением, содержание дорог и искусственных сооружений, координация движения общественного транспорта. 
Содействие развитию потребительского рынка 
2020 год был сложным для потребительского рынка, но количество объектов потребительского рынка уменьшилось незначительно — на 27 объектов или на 0,6%.  Количество стационарных торговых объектов осталось на уровне 2019 года,  уменьшилось количество предприятий общепита на 13 единиц, предприятий по оказанию платных услуг - на 9 единиц, нестационарных торговых объектов — на 5 единиц. В итоге на начало текущего года потребительский рынок города Орла включал 4657 объектов.

В 2020 году основными направлениями деятельности в рамках полномочий в этой сфере были: регламентирование работы нестационарной торговой сети, ярмарок, координация работы объектов потребительского рынка в условиях ограничительных мер, мониторинг выполнения хозяйствующими субъектами санитарно-эпидемиологических норм, установленных   региональным оперативным штабом по недопущению завоза и распространения новой коронавирусной инфекции в Орловской области.  

В Схему размещения нестационарных торговых объектов (НТО), на основании обращений хозяйствующих субъектов в 2020 году ежеквартально вносились соответствующие изменения и дополнения.  В настоящее время рассматривается возможность создания на сайте администрации города единого информационного ресурса о местах размещения НТО, что обеспечит равный доступ к этой информации для всех заинтересованных лиц. За прошлый год по результатам  9 аукционов заключено 37 договоров на размещение киосков и павильонов (всего в 2020 году действовало 213 договоров),  89 договоров на размещение передвижных нестационарных объектов,  7 договоров на размещение объектов праздничной торговли. Доходы бюджета от размещения нестационарных объектов потребительского рынка в 2020 году составили 18,6 млн.рублей,  на 6,9% больше, чем в 2019 году. 

Проводился ежедневный мониторинг соблюдения санитарно-эпидемиологических норм, за 2020 год проведено около 40 тысяч обследований хозяйствующих субъектов, составлено более полутора тысяч актов, которые  направлялись в Департамент промышленности и торговли Орловской области. Совместно с сотрудниками УМВД России по городу Орлу составлено около трех тысяч протоколов по статье 20.6.1 КоАП РФ  «Невыполнение правил поведения при чрезвычайной ситуации или угрозе ее возникновения».

В течение года, за исключением периода с 28 марта по 16 мая, когда торговля  на  ярмарках была запрещена в связи с пандемией, проводились ярмарки «Хлебосольный выходной». В целях улучшения качества обслуживания покупателей, обеспечения санитарно-эпидемиологических норм ярмарочная площадка в районе МАУК «КДЦ «Металлург» города Орла переведена с июня 2020 года на территорию  универсальной  розничной ярмарки ООО «Ресурс-Развитие».  Всего за 2020 год проведено  196 ярмарок выходного дня.

В период с 19 декабря 2020 года  по 10  января  2021 года  было организовано проведение  тематической  новогодней ярмарки «Сказки на девяти дубах: Река сказок». На площади Ленина, на участке  улицы  Ленина,  примыкающем к площади, и в Детском парке были размещены 24 домика-шале, где продавались  товары, изготовленные  мастерами - ремесленниками,  и продукция собственного производства предприятий общественного питания. 

Для участников ярмарок был разработан  чек-лист с требованиями по соблюдению санитарно-эпидемиологических норм, предъявляемых к работе в условиях пандемии.  Осуществлялся постоянный контроль соблюдения продавцами и посетителями ярмарок указанных требований.

Полномочия администрации города по созданию условий для обеспечения жителей города услугами  торговли, общественного питания и бытового обслуживания выполнены в 2020 году в полном объеме.
Социальная сфера
Образование. В муниципальную систему образования входят 43 учреждения общего образования, 77 дошкольных учреждений, 14 учреждений дополнительного образования, Центр психолого - медико- педагогического сопровождения детей. Количество учащихся и воспитанников муниципальных образовательных учреждений увеличилось по сравнению с 2019 годом на 0,4 тысячи и достигло 70,9 тысяч человек.

В 2020 году завершена реализация муниципальной программы «Развитие муниципальной системы образования города Орла на 2018 - 2020 годы», утверждена аналогичная программа на 2021-2023 годы.

Пандемия коронавируса стала настоящим испытанием для отрасли образования. Школьники часто находились на дистанционном обучении. Учителям пришлось перестраивать программы, внедрять цифровые технологии, искать новые формы подачи материала. Для соблюдения особого санитарно - эпидемиологического режима работы для учреждений образования были закуплены рециркуляторы воздуха, бесконтактные термометры, антисептики и дезсредства. В рамках регионального проекта «Цифровая образовательная среда» национального проекта «Образование» в 2020 году учреждения образования получили 1148 ноутбуков для учащихся, учителей и управленческого персонала, 84 интерактивных комплекса, 28 многофункциональных устройств. 

В общеобразовательных учреждениях обучаются 34,8 тыс. человек. Сформированы 1467 классов - комплектов. Кроме общеобразовательных, сформированы 187 классов с углублённым изучением предметов, 39 профильных классов и 21 профильная группа в общеобразовательных классах, 51 класс - комплект для обучающихся по адаптированным общеобразовательным программам. В односменном режиме работали 11 общеобразовательных учреждений. Для 15,4 тысяч учащихся начальных классов и для 2,8 тысяч учащихся 5-11 классов, отнесенных к льготным категориям, организовано бесплатное горячее питание.  

Результаты итоговых выпускных экзаменов ЕГЭ показали, что муниципальная система образования города Орла справилась со своими задачами в сложный период: экзамен по русскому языку сдали 99,8% выпускников, по математике профильного уровня - 95,5 % выпускников. Стобалльные результаты получили 46 выпускников, что на 16 больше, чем в 2019 году, медали «За особые успехи в учении» получили 257 выпускников, на 66 человек больше, чем в 2019 году.  В муниципальном этапе Всероссийской предметной олимпиады школьников участвовали около 2 тысяч школьников города Орла. Победителями  регионального этапа всероссийской олимпиады стали 26 школьников, призерами – 136 учащихся.

В образовательных сменах «Созвездие Орла» по учебным предметам в 2020 году занимались 1049 школьников города Орла, в региональном технопарке «Кванториум» - 4158 школьников.

По программе «Развитие и поддержка малого и среднего предпринимательства в городе Орле на 2019-2021 годы» в рамках мероприятий по развитию предпринимательства в сфере приборостроения и электроники на базе МБУ ДО «Центр детского творчества №5 г. Орла» (учебная площадка по адресу: 8 Марта, д.19) был создан технический кружок электроники и электротехники.

В рамках федерального проекта «Современная школа» национального проекта «Образование»  на базе гимназии №19 в 2021 году будет создан детский технопарк «Кванториум».  Заниматься в нем смогут учащиеся из всех школ города Орла.

Дошкольные учреждения города Орла посещают более 18 тысяч воспитанников. Все дети от 3 до 7 лет, родители которых изъявили желание устроить ребенка в дошкольное учреждение в 2020 году, обеспечены местами в детском саду. В текущем году будут введены в эксплуатацию  три новых детских сада – яслей.
В учреждениях дополнительного образования занимаются 18,1 тысяч детей. В рамках проекта «Успех каждого ребенка» в муниципальном учреждении дополнительного образования «Центр «Десантник» созданы 45 дополнительных бюджетных мест (секция «Универсальный бой»).  

В рамках данного проекта в число организаций, реализующих программы дополнительного образования детей, в которых будут создаваться дополнительные места  в 2022-2023 годах, вошли Дом детского творчества №3, школы №10 и №38.

В рамках проекта «Поддержка семей, имеющих детей» на базе городского центра психолого–педагогической, медицинской и социальной помощи организована Служба оказания психолого-педагогической, методической и консультативной помощи родителям. В 2020 году центр получил федеральный грант «Поддержка семей, имеющих детей» в размере около 3,3 млн. рублей. Закуплено оборудование, проведено обучение специалистов центра, пополнен библиотечный фонд, укреплена материально-техническая база. На 2021 год центр центр получил аналогичный грант в размере 3,0 млн.рублей. 

Среднемесячная заработная плата в муниципальных учреждениях образования увеличилась по сравнению с 2019 годом и составила: у педработников общеобразовательных учреждений 30098 рублей (рост на 14,7%), учителей - 30821 рубль (рост на 15,5%), у педработников детских садов - 26551 рублей (рост на 8,4%), у педработников учреждений дополнительного образования - 30002 рубля (рост на 5,4%), у работников, не осуществляющих образовательную деятельность – 17809 рубля (рост на 9%).
Молодежная политика.
В рамках ведомственной целевой программы «Молодежь города Орла на 2020-2022 годы» проводились мероприятия, направленные на патриотическое, нравственное и гражданское воспитание молодежи, профилактику экстремизма в молодежной среде, выявление и поддержку инициативной и талантливой молодежи; формирование здорового образа жизни и профилактику асоциального поведения в молодежной среде.

Сложная эпидемиологическая ситуация, вызванная вспышкой новой коронавирусной инфекции (COVID-19) на территории муниципального образования «Город Орел», внесла коррективы в реализацию плановых мероприятий. Под запретом оказались масштабные и массовые мероприятия.  В сложившейся обстановке разработаны альтернативные подходы для взаимодействия с молодежью и значительная часть запланированных мероприятий успешно реализовано в онлайн-формате. Онлайн-формат проведения мероприятий позволил в 2020 году расширить перечень городских молодежных активностей за счет новых акций: патриотическая интернет-акция «Орел помнит своих героев», посвященная 75-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 годов, городской интернет-фотоконкурс «В объективе – молодежь!», посвященный Дню молодежи, выставка под лозунгом «Город начинается с тебя», молодежная интернет-акция «Прогулка по родному городу Орлу» и ряда других. Всего в онлайн-формате было проведено 10 мероприятий. Таким образом в 2020 году количество молодежи, вовлеченной в мероприятия Программы, составило около 40 тыс. человек. 

Несмотря на продолжающиеся тенденции сокращения призывных ресурсов (последствие демографического спада 90-х годов) и увеличения количества граждан призывного возраста, имеющих хронические заболевания, а также на эпидемиологическую обстановку задание на воинский призыв, установленное для города Орла, выполнено. В ряды Вооруженных сил России в 2020 году в городе Орле призвано 368 граждан призывного возраста. 

Для профилактики экстремизма в молодежной среде, формирования толерантности и уважения к представителям других народов, культур, религий реализуется План мероприятий по укреплению межнационального мира и межконфессионального согласия, профилактике межнациональных конфликтов на 2019 – 2021 годы. 

Представители различных этнических землячеств, диаспор, конфессий входят в состав координационного совета по вопросам межнациональных и межконфессиональных отношений при Мэре города Орла. В 2020 году было проведено одно заседание координационного совета, которое в связи с напряженной санитарно-эпидемиологической обстановкой, связанной с распространением коронавирусной инфекции, впервые проходило в режиме видео-конференц-связи.

Администрацией города Орла проводится конкурс на предоставление субсидий из бюджета города Орла социально ориентированным некоммерческим организациям. В 2020 году в конкурсе приняли участие 18 общественных организаций, 10 из которых стали победителями и получили субсидии на реализацию социально значимых проектов на общую сумму 600 тыс. рублей. Среди победителей детские, молодежные, поисковые, волонтерские организации, общественные организации инвалидов, а также организации, деятельность которых направлена на гармонизацию межнациональных и межконфессиональных отношений на территории города Орла. 
Культура. В городе осуществляют деятельность 7 муниципальных учреждений культуры и 8 школ искусств. Услугами библиотек пользуется каждый четвертый житель города, в кружках и студиях занимается 3,8 тысячи человек. В школах искусств города обучается более четырех с половиной тысяч детей. Работа в данной сфере проводится в соответствии с муниципальной программой «Развитие отрасли культуры в городе Орле на 2020 – 2022 годы». 

Указом Президента Российской Федерации 2020 год был объявлен Годом Памяти и Славы. Поэтому основная часть мероприятий, проведенных в этом году, были посвящены 75-ой годовщине Победы советского народа в Великой отечественной войне. Из-за пандемии проведение большинства мероприятий было переведено в онлайн-формат. Всего в 2020 году было проведено 3249 мероприятий, из них 2117 мероприятий — в  онлайн-формате.

Мероприятия, организованные в течение года учреждениями на открытых площадках города и посвященные государственным и христианским праздникам, проводились с соблюдением всех санитарно-эпидимиологических требований. 

В рамках реализации федерального проекта «Культурная среда» национального проекта «Культура» Центральная городская библиотека им. А.С. Пушкина в 2019 году стала победителем Всероссийского конкурса на создание модельных муниципальных библиотек. За счет полученного федерального гранта в сумме 10 млн. рублей в городе была создана первая модельная муниципальная библиотека, открытие которой состоялось 1 октября 2020 года. В библиотеке обновлены фонды, создан современный информационный центр, обеспечены условия для маломобильных групп населения, установлено специальное оборудование для автоматизации регистрации читателей и выдачи книг.

Победителем Всероссийского конкурса в 2020 году на создание модельных муниципальных библиотек стала юношеская библиотека — филиал МКУК «ЦБС города Орла». Библиотека получила грант в объеме 5 млн. рублей. Создание на её базе модельной библиотеки планируется в 2021 году.

Участие в конкурсе на создание модельных библиотек национального проекта «Культура» на 2022-2023 годы примут Центральная детская библиотека имени И.А. Крылова и библиотека им. И.С. Тургенева МКУК «ЦБС города Орла».

В рамках государственной программы Орловской области «Развитие культуры и искусства, туризма, архивного дела, сохранение и реконструкция военно-мемориальных объектов в Орловской области» в 2020 году выполнен капитальный ремонт Орловской детской школы изобразительных искусств и народных ремесел на сумму 5,3 млн. рублей, в том числе за счет средств вышестоящих бюджетов — 5,0 млн. рублей.

В сентябре для посещения после реконструкции была открыта территория Детского парка. В парке появились тематические зоны для развития спортивных и творческих способностей юных орловцев. 

В марте 2020 года на бульваре Победы в торжественной обстановке прошла церемония открытия бюстов Героям России Гвардии лейтенанту Александру Николаевичу Рязанцеву и прапорщику милиции Алексею Васильевичу Скворцову.

Среднемесячная заработная плата работников учреждений культуры в 2020 году увеличилась по сравнению с 2019 годом на 1,7% и составила 27246 рублей. 
Физкультура и спорт. В связи с пандемией коронавируса большинство официальных физкультурных и оздоровительных мероприятий, запланированных по целевой программе «Развитие физической культуры и массового спорта в городе Орле на 2020-2022 годы» на 2020 год, пришлось отменить. Удалось провести только тридцать мероприятий, в которых приняли участие более 7,2 тыс.человек. В период запрета проведения физкультурных и спортивных мероприятий проведен ряд мероприятий в онлайн-формате, том числе интернет- акция «Делай как мы, делай с нами, делай лучше нас!», фотоконкурс «Мы и спорт», в которых приняло участие свыше тысячи человек. На базе общеобразовательных учреждений организована работа 43 школьных спортивных клубов. 
В соответствии с Положением о Единой всероссийской спортивной классификации 288 спортсменам присвоены 2 и 3 спортивные разряды. В соответствии с  Положением о спортивных судьях присвоена квалификационная категория спортивного  судьи 82 спортивным судьям.
В созданном на базе МБУ ДО «Городской спортивно-оздоровительный центр» центре тестирования Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса ГТО сдали нормативы 178 жителей города Орла, 23 человека выполнили нормативы на «золотой» знак отличия. 

К летнему сезону 2020 года было подготовлено 138 спортивных объектов.  К зимнему сезону 2020 – 2021 залито 25 муниципальных  хоккейных кортов и ледовых площадок, оборудованы 3 лыжные трассы (Медведевский лес, парк Лужки, СК «Южный»).  Организована работа катка на площади Ленина с осуществлением мониторинга за соблюдением мер санитарно-эпидемиологической безопасности.  Каток на площади Ленина посетили свыше 39 тыс. человек. 

В текущем году планируется заменить деревянные корты на пластиковые по адресам:  ул. Роза Люксембург, 54, ул. Советская, 29 и установить корт по адресу: ул. Кромская, 10а. В 2021 году в рамках реализации федерального проекта «Спорт – норма жизни» национального проекта «Демография» рядом со школой № 15 им. М.В. Гордеева планируется строительство физкультурно–оздоровительного комплекса открытого типа (ФОКОТ). Финансирование осуществляется из средств федерального, регионального и городского бюджетов. Общий объем денежных средств составит порядка 35 млн. рублей. ФОКОТ будет включать футбольное поле с беговыми дорожками вокруг него, волейбольную и баскетбольную площадки, площадки для воркаута, трибуны на 100 мест. 
Социальная политика, адресная социальная помощь.
В 2020 году на предоставление дополнительных мер социальной поддержки отдельным категориям граждан направлено 74,9 млн. рублей средств городского бюджета, из них 4,3 млн. рублей - на оказание различных видов социальной помощи малоимущим гражданам: обеспечение горячим питанием, приобретение продуктов питания, предметов первой необходимости, лечение и на прочие нужды. В 2020 году оказана материальная помощь 200 семьям, находящимся в трудной жизненной ситуации. Кроме этого, из резервного фонда администрации города было выделено 260 тысяч рублей для 13 семей, попавших в экстремальную ситуацию.

В соответствии с решениями Орловского городского Совета народных депутатов ежемесячно производились компенсационные выплаты расходов на оплату жилищных услуг 15,7 тысячам инвалидов и семьям, имеющим детей инвалидов, выплачивались пенсии и пособия участникам вооружённых конфликтов, получивших инвалидность вследствие военной травмы, Почётным гражданам города Орла, лицам, занесённым в Книгу Почёта и другим категориям граждан.

По поручению Губернатора Орловской области А.Е. Клычкова в части обеспечения эффективности реализации мероприятий, направленных на оказание государственной социальной помощи на основании социального контракта, администрацией города Орла организована следующая работа:

· организовано информирование населения Орла по подбору кандидатов на получение государственной социальной помощи на основании социального контракта в муниципальных предприятиях, подведомственных учреждениях и структурных подразделениях администрации города Орла;

· наглядный материал размещён в муниципальных подведомственных учреждениях, в транспорте, на светодиодных щитах и баннерах;

· списки кандидатов на получение государственной социальной помощи на основании социального контракта еженедельно направляются в Департамент социальной защиты населения, опеки и попечительства, труда и занятости Орловской области. 
В целях повышения качества жизни инвалидов и семей, имеющих детей-инвалидов, многодетных семей, малообеспеченных граждан, а также активизации участия их в жизни города, формирования чувства единства и востребованности реализовывались социальные проекты: «Город Орел, город доброжелательный к детям», «Творим добро вместе!», «Мы низко голову склоняем перед вами», «Хочу домой!», «Ребенок должен ЖИТЬ! в семье!», «Свет Рождественской звезды» и другие. 
В рамках переданных государственных полномочий в сфере опеки и попечительства администрация города Орла обеспечивает защиту прав и интересов 506 недееспособных граждан и 464 детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.  Администрацией города накоплен значительный опыт семейного устройства детей: в 2020 году выявлено 56 детей-сирот и детей, оставшихся без родителей, устроены на воспитание в семьи 44 ребенка. Сейчас в городе воспитывают  приемных детей 134 семьи.
Общественное самоуправление,  работа с обращениями граждан, взаимодействие со средствами массовой информации
Администрация города Орла большое внимание уделяет активизации деятельности территориального общественного самоуправления города Орла по привлечению населения к решению вопросов местного значения.

В настоящее время в городе зарегистрировано 377 органов ТОС: 250 домовых комитетов, 123 уличных комитета, 1 комитет подъезда, ТОС «Наш Двор», территориальный комитет общественного самоуправления «Центральный», Общественный Совет председателей уличных комитетов Железнодорожного района города Орла. 

Активно работающие руководители органов ТОС получают премии в связи с юбилейными датами, компенсационные выплаты, связанные с возмещением 50% расходов на оплату коммунальных платежей за счет средств городского бюджета.  Руководителям органов ТОС администрацией города Орла оказывается информационная поддержка, методическая и правовая помощь.

Проведено четыре заседания Совета по территориальному общественному самоуправлению при администрации города Орла, на котором рассмотрены вопросы, касающиеся деятельности органов ТОС, а также лучшие практики работы ТОСов.

В 2020 году в администрацию города Орла  поступило 47922 обращения граждан (в 2019 году — 78481), из них 39736 тысяч - обращения на телефоны единой диспетчерской службы (в 2019 году — 66474), 8140 - письменные обращения (в 2019 году — 11705), 46 - устные обращения граждан на личных приемах у руководителей администрации. 

Более 80% всех письменных обращений касались городского хозяйства, состояния улично-дорожной сети, капитального ремонта многоквартирных домов, содержания общедомового имущества, благоустройства придомовых территорий,  работы пассажирского транспорта, уличного освещения. 

Все обращения граждан были объективно и своевременно рассмотрены, с принятием конкретных мер и представлением подробных разъяснений, во многих случаях – с выездом на место, с обязательным участием заявителей. 
В работе администрации города Орла как органа местного самоуправления взаимодействие со СМИ и общение в социальных сетях являются одними из важнейших каналов обратной связи с жителями. Они способствуют оперативному решению как адресных, так и масштабных городских проблем.

Помимо групп администрации города Орла в социальных сетях «Инстаграм», «Вконтакте», «Фейсбук» и «Одноклассники», функционирующих с мая 2018 года, существуют аккаунты Мэра города Орла в социальных сетях «Инстаграм» и «Вконтакте», а с ноября 2020 года — телефон оперативной связи с администрацией города Орла +7 (910) 202 57 00.

За 2020 год в аккаунты администрации города Орла поступило более 2 тыс. обращений граждан. Они оперативно рассматривались структурными подразделениями администрации города Орла — в течение суток. 
Активная работа по взаимодействию с жителями города Орла в 2021 году продолжается, а каналы связи — расширены. В настоящий момент в социальных сетях «Инстаграм», «Вконтакте» и «Фейсбук» зарегистрированы все структурные подразделения администрации города Орла. 
Отдел по взаимодействию со средствами массовой информации администрации города Орла взаимодействует более чем с  шестьюдесятью средствами массовой информации. СМИ оперативно получают ответы и комментарии на свои запросы.

Результатом взаимодействия пресс-​службы администрации города Орла с представителями СМИ в минувшем году стало более 450 телевизионных сюжетов и передач на телеканалах, несколько тысяч печатных и интернет-материалов о событиях городской жизни и решении вопросов местного самоуправления.

Администрация города Орла и в работе со СМИ, и в общении через социальные сети соблюдает принципы открытости, равного доступа и оперативности. Эти основополагающие принципы будут сохранены и впредь.
Работа по повышению эффективности деятельности администрации города Орла и муниципальных организаций
В целях реализации проекта Орловской области «Эффективный регион» администрацией города Орла создан проектный офис по внедрению бережливых технологий. За период с ноября 2019 года по настоящее время в городе Орле реализовано 33 проекта (27 проектов учреждений образования и 6 проектов, касающихся деятельности администрации города Орла и муниципальных предприятий).

В результате реализации проектов внедрены: личный кабинет абонента на МПП ВКХ «Орелводоканал»,  система электронного документооборота в администрации города Орла, электронные журналы и электронные дневники в учреждениях общего образования,  прием документов в образовательные организации в электронном виде,  оптимизирован порядок оплаты за пользование муниципальным имуществом.

МУПП ВКХ «Орелводоканал» вошло в перечень предприятий - кандидатов на создание Образца (лучшей практики) регионального уровня по применению (внедрению) бережливых технологий. МБОУ-школа №51 и МБДОО-детский сад № 91 стали членами Клуба директоров бережливых школ РФ.

В настоящее время определены 16 проектов для реализации в 2021 году, разрабатывается пятилетний план по реализации проектов. 

_______________

Приоритетными задачами администрации города Орла в текущем году являются:

- повышение качества управления финансами, системная работа по увеличению собственных доходов бюджета, сокращение неэффективных  расходов, снижение кредиторской задолженности;

- безусловное выполнение мероприятий национальных проектов;

- обеспечение бесперебойного функционирования городского хозяйства;

- обеспечение участия жителей города в формировании городских программ благоустройства и в общественном контроле за качеством работ.


