МУНИЦИПАЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ «ГОРОД ОРЁЛ»
АДМИНИСТРАЦИЯ ГОРОДА ОРЛА
УПРАВЛЕНИЕ  ОБРАЗОВАНИЯ,
СПОРТА И ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ 

ПРИКАЗ
19.12.2023                                                                                                   №  437-д
Орёл

Об итогах городского конкурса детских музыкальных оркестров 
«Музыкальный экспресс».

В соответствии с приказом управления образования, спорта и физической культуры администрации города Орла от 23.11.2023                        № 395 - д «О проведении городского конкурса детских музыкальных оркестров «Музыкальный экспресс»» (далее - Конкурс) и на основании итогового протокола  жюри конкурса детских музыкальных оркестров «Музыкальный экспресс» от 14.12.2023   приказываю:
1. Наградить дипломами и подарками  победителей Конкурса в 1-й возрастной категории - старшая группа детского сада (5-6 лет):
-  ансамбль ложкарей «Сувенир» муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения «Детский сад № 41 комбинированного вида» (номинация «Ансамбль однородных инструментов»);
- детский оркестр «Музыкальная история» муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения - детского сада                № 94 города Орла (номинация «Оркестр смешанных инструментов»).
2. Наградить дипломами и подарками победителей Конкурса во 2-й возрастной категории - подготовительная группа детского сада (6-7 лет):
- ансамбль «Озорные ложкари» муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения - детского сада № 42 комбинированного вида города Орла (номинация «Ансамбль однородных инструментов»);
- детский оркестр «До-ми-солька» муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения «Центр развития ребенка - детский сад № 86 города Орла» (номинация «Оркестр смешанных инструментов»).
3. Наградить дипломами и подарками лауреатов Конкурса в 1-й возрастной категории - старшая группа детского сада (5-6 лет):
- ансамбль  «Журавушка» муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения - детского сада № 9 комбинированного вида                    г. Орла  (номинация «Ансамбль однородных инструментов»);
- детский оркестр «Веселая мозаика» муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения «Детский сад № 58 компенсирующего вида»  (номинация «Оркестр смешанных инструментов»);   
- ансамбль «Территория детства» муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения - детского сада № 95 города Орла  (номинация «Ансамбль однородных инструментов»);
- детский оркестр «Затейники» муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения «Детский сад комбинированного вида № 27» г. Орла (номинация «Оркестр смешанных инструментов»).                     
4. Наградить дипломами и подарками лауреатов Конкурса во  2-й возрастной категории - подготовительная группа детского сада (6-7 лет):
- ансамбль «Веселая слобода» муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения «Детский сад присмотра и оздоровления № 16» города Орла (номинация «Ансамбль однородных инструментов»;
- детский оркестр «Росинка» муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения - центра развития ребенка - детского сада № 84 города Орла (номинация «Оркестр смешанных инструментов»);
- ансамбль «Огоньки» муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения - детского сада № 45 г. Орла (номинация «Ансамбль однородных инструментов»);
- детский оркестр «Волшебные нотки» муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения «Детский сад № 36» комбинированного вида (номинация «Оркестр смешанных инструментов»).
5. Наградить благодарственными письмами работников образовательных организаций, подготовивших победителей и лауреатов Конкурса:
- Горбатовскую Элину Анатольевну, музыкального руководителя   муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения «Детский сад присмотра и оздоровления № 16» города Орла;
- Долганову Наталью Сергеевну, музыкального руководителя     муниципального бюджетного дошкольного образовательного                        учреждения - центра развития ребенка - детского сада № 84 города Орла;
- Есину Ларису Викторовну, музыкального руководителя     муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения «Детский сад № 36» комбинированного вида;
- Зачёсову Ольгу Анатольевну, музыкального руководителя муниципального бюджетного дошкольного образовательного                       учреждения - детского сада № 42 комбинированного вида города Орла;
- Караваеву Елену Владимировну, музыкального руководителя     муниципального бюджетного дошкольного образовательного                        учреждения - детского сада № 45 г. Орла;
- Красношлык Людмилу Юрьевну, музыкального руководителя муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения «Детский сад № 41 комбинированного вида»;
- Лукину Елену Викторовну, музыкального руководителя  муниципального бюджетного дошкольного образовательного                       учреждения  - детского сада № 9 комбинированного вида г. Орла;
- Миронову Инессу Сергеевну, музыкального руководителя     муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения «Детский сад комбинированного вида № 27» г. Орла;
- Полунину Юлию Владимировну, музыкального руководителя муниципального бюджетного дошкольного образовательного                           учреждения - детского сада № 94 города Орла;
- Полякову Анастасию Анатольевну, музыкального руководителя муниципального бюджетного дошкольного образовательного                      учреждения - детского сада № 95 города Орла;
- Шахову Светлану Николаевну, музыкального руководителя муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения «Центр развития ребенка - детский сад № 86 города Орла»;
- Шманёву Наталью Викторовну, музыкального руководителя    муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения «Детский сад №58 компенсирующего вида».
6. Начальнику отдела дошкольного образования управления образования, спорта и физической культуры  администрации города Орла (Н.И. Колесникова) в срок до 25.12.2023 довести настоящий приказ до сведения руководителей дошкольных образовательных организаций города Орла, организовать награждение победителей и лауреатов Конкурса в дошкольных образовательных организациях.
7. Начальнику отдела обеспечения функционирования образовательных учреждений управления образования, спорта и физической культуры администрации города Орла (О.И. Кузнецова)  в срок до 25.12.2023  обеспечить размещение копии настоящего приказа на соответствующей странице официального сайта администрации города Орла в сети «Интернет».
8. Начальнику отдела экономики, финансового контроля и бухгалтерского учета управления образования, спорта и физической культуры администрации города Орла (Л.А. Елантьева) профинансировать расходы для проведения награждения победителей и лауреатов Конкурса согласно приложению к данному приказу. 
9. Контроль за исполнением приказа оставляю за собой.


Исполняющий  обязанности
начальника управления образования,
спорта и физической культуры 
администрации города Орла                                                   И.Г. Шелудченкова
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