Положение

об отделе по противодействию коррупции управления муниципальной

службы и кадров администрации города Орла

1. Общие положения

1.1. Отдел по противодействию коррупции управления муниципальной службы и кадров администрации города Орла (далее – Отдел) входит в структуру управления муниципальной службы и кадров администрации города Орла.

1.2. Отдел в своей деятельности руководствуется Конституцией Российской Федерации, федеральными законами, указами и распоряжениями Президента Российской Федерации, постановлениями и распоряжениями Правительства Российской Федерации, Уставом (Основным Законом) Орловской области, Уставом города Орла, законами Орловской области, правовыми актами Губернатора Орловской области, Правительства Орловской области, Орловского городского Совета народных депутатов, администрации города Орла, Мэра города Орла, Положением об управлении муниципальной службы и кадров администрации города Орла, а также настоящим Положением.

1.3. Положение об Отделе и должностные инструкции работников Отдела утверждаются начальником управления муниципальной службы и кадров администрации города Орла (далее – начальник Управления).
1.4. Отдел осуществляет свою деятельность во взаимодействии со структурными подразделениями управления муниципальной службы и кадров администрации города Орла, структурными подразделениями администрации города Орла, органами местного самоуправления, органами исполнительной государственной власти специальной компетенции Орловской области, иными органами государственной власти, организациями.

2. Основные задачи и функции Отдела

2.1. Основными задачами Отдела являются:

а) формирование у муниципальных служащих администрации города Орла (далее – муниципальные служащие) нетерпимости к коррупционному поведению;

б) профилактика коррупционных правонарушений в администрации города Орла, организациях, созданных для выполнения задач, поставленных перед органом местного самоуправления;

в) осуществление контроля за соблюдением муниципальными служащими запретов, ограничений и требований, установленных в целях противодействия коррупции;

г) обеспечение соблюдения муниципальными служащими требований законодательства Российской Федерации о контроле за расходами, а также иных антикоррупционных норм;

д) организация прохождения муниципальной службы в администрации города Орла;

е) реализация в администрации города Орла трудового законодательства, законодательства о муниципальной службе;

ж) подготовка проектов муниципальных правовых актов и распорядительных документов администрации города Орла, проектов решений Орловского городского Совета народных депутатов по вопросам прохождения муниципальной службы;

з) подготовка и представление материалов по вопросам, входящим в компетенцию Отдела, по поручению вышестоящих в порядке подчиненности руководителей, отданных в пределах их должностных полномочий.

2.2. Отдел осуществляет следующие основные функции:

- обеспечение соблюдения муниципальными служащими запретов, ограничений и требований, установленных в целях противодействия коррупции;

- принятие мер по выявлению и устранению причин и условий, способствующих возникновению конфликта интересов при исполнении должностных обязанностей муниципальными служащими;

- организация, обеспечение деятельности и участие в работе комиссии администрации города Орла по соблюдению требований к служебному поведению муниципальных служащих и урегулированию конфликта интересов;

- оказание муниципальным служащим консультативной помощи по вопросам, связанным с применением законодательства Российской Федерации о противодействии коррупции, а также с подготовкой сообщений о фактах коррупции;

- участие в пределах своей компетенции в обеспечении соблюдения в администрации города Орла законных прав и интересов лица, сообщившего о ставшем ему известном факте коррупции;

- обеспечение реализации муниципальными служащими обязанности уведомлять представителя нанимателя (работодателя), органы прокуратуры Российской Федерации, иные федеральные государственные органы, государственные органы субъекта Российской Федерации обо всех случаях обращения к ним каких-либо лиц в целях склонения их к совершению коррупционных правонарушений;
- организация предоставления сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, представляемых муниципальными служащими и руководителями муниципальных учреждений, а также гражданами, претендующими на замещение должностей муниципальной службы и должностей руководителей муниципальных учреждений;

- обеспечение деятельности рабочей группы администрации города Орла по рассмотрению вопросов правоприменительной практики по результатам вступивших в законную силу решений судов, арбитражных судов о признании недействительными ненормативных правовых актов, незаконными решений и действий (бездействия) администрации города Орла и ее должностных лиц;

- обеспечение представления сведений об адресах сайтов и (или) страниц сайтов в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», на которых муниципальным служащим, гражданином Российской Федерации, претендующим на замещение должности муниципальной службы, размещались общедоступная информация, а также данные, позволяющие его идентифицировать;

- осуществление анализа информации о поставщиках (подрядчиках, исполнителях), определенных по результатам закупок товаров, работ, услуг на предмет возможного совершения коррупционных правонарушений, наличия конфликта интересов с должностными лицами заказчика;

- анализ сведений и обеспечение проведения проверки:

достоверности и полноты сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, представленных гражданами, претендующими на замещение должностей муниципальной службы администрации города Орла, а также гражданами, поступающими на должность руководителя муниципального учреждения;

достоверности и полноты сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, представленных муниципальными служащими, а также руководителями муниципальных учреждений;

соблюдения муниципальными служащими запретов, ограничений и требований, установленных в целях противодействия коррупции;

соблюдения гражданами, замещавшими должности муниципальной службы администрации города Орла, ограничений при заключении ими после увольнения с муниципальной службы трудового договора и (или) гражданско-правового договора в случаях, предусмотренных федеральными законами;

- участие в пределах своей компетенции в подготовке и рассмотрении проектов нормативных правовых актов по вопросам противодействия коррупции;

- анализ сведений:

о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, представленных гражданами, претендующими на замещение должностей муниципальной службы администрации города Орла;

о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, представленных муниципальными служащими в соответствии с законодательством Российской Федерации;

о соблюдении муниципальными служащими запретов, ограничений и требований, установленных в целях противодействия коррупции;

о соблюдении гражданами, замещавшими должности муниципальной службы администрации города Орла, ограничений при заключении ими после увольнения с муниципальной службы трудового договора и (или) гражданско-правового договора в случаях, предусмотренных федеральными законами;

- обеспечение подготовки сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, подлежащих размещению на официальном сайте администрации города Орла;
- организация в пределах своей компетенции антикоррупционного просвещения, а также осуществление контроля за его организацией в муниципальных учреждениях города Орла;

- осуществление иных функций в области противодействия коррупции в соответствии с законодательством Российской Федерации;
- взаимодействие с правоохранительными органами в установленной сфере деятельности;
- разработка проектов нормативных правовых актов в целях реализации законодательства о муниципальной службе;

- обеспечение реализации системы профессиональной подготовки: анализ уровня профессиональной подготовки работников администрации города Орла, планирование и организация проведения профессиональной подготовки муниципальных служащих по краткосрочным формам обучения;

- обеспечение проведения конкурсов на замещение вакантных должностей муниципальной службы в администрации города Орла;

- обеспечение проведения конкурсов по включению в кадровый резерв по должностям муниципальной службы;

- обеспечение проведения аттестации муниципальных служащих администрации города Орла;

- осуществление контроля за разработкой должностных инструкций и положений о структурных подразделениях администрации города Орла, внесением изменений в них;

- проведение количественного и качественного анализа состава муниципальных служащих администрации города Орла;

- проведение подготовительной работы по определению трудового стажа к заседанию комиссии по определению стажа муниципальной службы муниципальных служащих администрации города Орла;

- осуществление наставничества на муниципальной службе в администрации города Орла;
- решение иных вопросов организации муниципальной службы, определяемых трудовым законодательством и законодательством о муниципальной службе;
- проведение служебных проверок, в рамках полномочий Отдела;

- обеспечение сохранности и конфиденциальности сведений о муниципальных служащих, полученных в ходе своей деятельности.

2.3. Отдел осуществляет свои функции посредством:

а) направления в установленном порядке за подписью Мэра города Орла запросов в органы прокуратуры Российской Федерации, иные федеральные государственные органы, государственные органы субъектов Российской Федерации, территориальные органы федеральных государственных органов, органы местного самоуправления, на предприятия, в учреждения, организации и общественные объединения об имеющихся у них сведениях: о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера гражданина или муниципального служащего, его супруги (супруга) и несовершеннолетних детей; о достоверности и полноте сведений, представленных гражданином в соответствии с нормативными правовыми актами Российской Федерации; о соблюдении муниципальным служащим требований к служебному поведению;

б) представления дополнительных сведений в комиссию администрации города Орла по соблюдению требований к служебному поведению муниципальных служащих и урегулированию конфликта интересов, необходимых для ее работы;
в) проведения бесед с гражданином или муниципальным служащим по вопросам, входящим в компетенцию Отдела;

г) получения от гражданина или муниципального служащего пояснений по представленным им материалам;

д) уведомления в установленном порядке в письменной форме муниципального служащего о начале проводимой в отношении него проверки;

е) представления в установленном порядке лицу, принявшему решение о проведении проверки, доклада о ее результатах.
3. Права Отдела

Отдел для реализации своих задач и функций имеет право:

- вносить в установленном порядке предложения начальнику Управления о совершенствовании работы Отдела;

- запрашивать и получать в установленном порядке необходимые для работы Отдела материалы и информацию от руководителей структурных подразделений администрации города, муниципальных предприятий и учреждений, Орловского городского Совета народных депутатов, органов местного самоуправления, действующих на территории города, иных предприятий, организаций и учреждений вне зависимости от форм собственности;

- использовать государственные системы связи и коммуникаций;

- привлекать работников администрации города Орла, специалистов муниципальных предприятий и муниципальных учреждений для подготовки материалов, необходимых для исполнения функций, возложенных на Отдел;

- осуществлять взаимодействие с Орловским городским Советом народных депутатов, органами местного самоуправления и иными федеральными органами исполнительной власти, расположенными на территории города и Орловской области;

- осуществлять иные права, предусмотренные действующим законодательством, необходимые для реализации задач и функций, возложенных на Отдел.

4. Руководство деятельностью Отдела

4.1. Руководство деятельностью Отдела осуществляет начальник отдела по противодействию коррупции управления муниципальной службы и кадров администрации города Орла (далее – начальник Отдела). В отсутствие начальника Отдела его функции исполняет работник Управления.

4.2. Начальник Отдела назначается на должность и освобождается от замещаемой должности распоряжением администрации города Орла в соответствии с действующим законодательством.
4.3. Начальник Отдела:

- руководит деятельностью Отдела;

- определяет задачи и функции Отдела; 

- представляет начальнику Управления структуру и штатную численность Отдела и изменения к ним, исходя из конкретных задач, стоящих перед Отделом, а также условий их реализации;

- при необходимости перераспределяет должностные обязанности между работниками в соответствии с задачами, возложенными на Отдел;

- вносит начальнику Управления предложения о поощрении работников Отдела и применения к ним мер дисциплинарного воздействия.
5. Ответственность должностных лиц Отдела

Начальник Отдела несет персональную ответственность за выполнение возложенных на Отдел задач с учетом прав, предоставленных ему настоящим Положением, и в пределах функций, предоставленных Отделу.

Работник Отдела несет ответственность за выполнение возложенных на него обязанностей в соответствии с должностной инструкцией.

Начальник отдела по противодействию 

коррупции управления муниципальной 

службы и кадров администрации 

города Орла 



                                                    А.М. Павлова
