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     РОССИЙСКАЯ ФЕДЕРАЦИЯ
          орловская область

муниципальное образование

                «Город орел»
Администрация города Орла
            П Р О Т О К О Л
              от 30.10.2024          
Заседание общественного Совета по делам инвалидов.
ЗАСЕДАНИЕ ВЕЛ:
Печерский Игорь Михайлович, заместитель Мэра города Орла
ЗАСЕДАНИЕ ПРОВОДИЛОСЬ в здании Заводской районной общественной организации Орловской областной общественной организации Всероссийского общества инвалидов (г. Орёл, ул. Черкасская, д.2).
ПРИСУТСТВОВАЛИ: 20 человек (приложение)
ПОВЕСТКА ДНЯ:
І. Экскурсия по зданию Заводской районной общественной организации Орловской областной общественной организации Всероссийского общества инвалидов.
II. Об основных направлениях деятельности Заводской районной общественной организации Орловской областной общественной организации Всероссийского общества инвалидов.
Информирует: Гурова Татьяна Петровна – председатель Заводской районной общественной организации.

Содокладчики: 

Ошеров Олег Рувимович – член Правления Заводской районной общественной организации, член Общественной палаты города Орла.

Тавров Евгений – призёр Всероссийского физкультурно-спортивного фестиваля для людей с инвалидностью «Сочи 2024».
Митрягина Галина Леонидовна – член Правления Заводской районной общественной организации, член Союза ветеранов спорта Орловской области.

ІІІ. О проведении открытого городского конкурса патриотической песни «Память сердца».

Информирует: Соколова Надежда Ивановна – репетитор по вокалу МБУК «Ансамбля танца «Славица».

ІV. Разное. 

О включении в состав общественного Совета представителей региональных общественных организаций «ИНВАЦЕНТР» и «На страже здоровья».

ВЫСТУПИЛИ:
1. Печерский Игорь Михайлович, заместитель Мэра города Орла, поприветствовал членов общественного Совета, огласил повестку очередного заседания и предоставил слово Гуровой Татьяне Петровне – председателю Заводской районной общественной организации Орловской областной общественной организации Всероссийского общества инвалидов.
2. Гурова Татьяна Петровна – председатель Заводской районной общественной организации ознакомила присутствующих со структурой организации, основными направлениями деятельности организации, целями и задачами по решению основных вопросов социальной интеграции и жизнедеятельности людей с ограниченными возможностями здоровья. Докладчик отметила, что в текущем году благодаря грантовой поддержке «Социальная защита и поддержка граждан», члены Заводской районной организации инвалидов смогли посетить памятные и исторические места Орловской области (Глазуновский, Свердловский, Мценский, Болховский районы). 

Заводская районная организации инвалидов старается охватывать людей с ограниченными возможностями здоровья всех возрастов. 
В организации действует клуб «Надежда», который объединяет детей-инвалидов до 18 лет. Основной деятельностью клуба является развитие творческих, спортивных способностей детей с ограниченными возможностями здоровья. В клубе проводятся обучающие семинары для родителей с привлечением специалистов различных сфер (юристов, психологов и т.д.).

Большое внимание в Заводской районной организации инвалидов уделяется занятиям спортом и участию в различных Всероссийских, межрегиональных, региональных и общегородских мероприятиях. Особое внимание уделяется развитию и обучению инвалидов игре в настольные спортивные игры, такие как «Джакколо», «Шаффлборд», «Матрешки». Члены организации принимают активное участие в шахматно-шашечных турнирах, в соревнованиях по Дартсу. Команда общества принимает участие в областных спортивных фестивалях «Русская березка», «Золотая осень», проводимых Реабилитационно-спортивным центром инвалидов имени                Б.М. Павленко, в областной спартакиаде пенсионеров. 
Член общества Тавров Евгений в составе Орловской областной команды общества инвалидов третий год принимает участие во Всероссийском физкультурно-спортивном фестивале для людей с инвалидностью в городе Сочи и занимает призовые места (три года подряд 1 место в беге).
В декабре 2023 года Верижников Даниил принял участие в городском конкурсе «Молодые лица города - 2023» и стал победителем в номинации «Сила духа».

Члены организации принимают активное участие в онлайн конкурсах, проводимых в Центральном Федеральном округе Всероссийским обществом инвалидом, где занимают призовые места.

Активное участие члены Заводской районной организации инвалидов принимают в сборе гуманитарных грузов и оказании посильной помощи бойцам СВО.
Ошеров Олег Рувимович – член Правления Заводской районной общественной организации, член Общественной палаты города Орла отметил, что в Заводской районной организации инвалидов царит благоприятная атмосфера, людям здесь интересно, сюда хочется приходить. Все мероприятия, конкурсы, экскурсии, написание грантов организованы благодаря активной деятельности председателя Гуровой Т.П.
Ошеров О.Р. предложил проводить на базе Заводской районной организации инвалидов обучающие семинары для председателей других районных организаций.

 Тавров Евгений рассказал об участии во Всероссийском спортивном фестивале для людей с инвалидностью в городе Сочи, где занимал призовые места в соревнованиях по бегу. 

Соревнования проходили в различных видах спорта, в том числе и по настольному теннису. Команда Орловской области дважды становилась победителем в командном турнире из 56 команд. Состав команды обновляется, развивается. 

Митрягина Галина Леонидовна – член Правления Заводской районной общественной организации, член Союза ветеранов спорта Орловской области, является членом организации на протяжении 36 лет. Докладчик отметила, что одной из основных задач Заводской районной общественной организации инвалидов является социализация людей с ограниченными возможностями здоровья в обществе. В Заводской районной общественной организации инвалидов этому уделяется большое внимание.
Митрягина Г.Л. высказала предложение о возможности посещения людьми с ограниченными возможностями здоровья бассейна в городе и организации для посещения инклюзивного пляжа такого вида транспорта как «Социальное такси».
3. Соколова Надежда Ивановна – репетитор по вокалу МБУК «Ансамбля танца «Славица» познакомила присутствующих с условиями проведения открытого городского конкурса патриотической песни «Память сердца», отметив, что конкурс проводят совместно администрация города Орла и муниципальный ансамбль «Славица».

 В конкурсе могут принять участие люди с ограниченными возможностями здоровья по трем возрастным группам:

от 16 до 25 лет, от 26 до 40 лет, от 41 года и старше. 

Заявки принимаются до 22 ноября включительно на электронную почту: slavitsa-15@mail.ru и по телефону: 8-961-623-57-11. Конкурс пройдет в два этапа. 

В первом этапе 26 ноября состоится конкурсный отбор на базе муниципального ансамбля «Славица», а во втором этапе 3 декабря - заключительный Гала-концерт и награждение победителей. Конкурс проводится по двум номинациям: «Сольное пение» и «Вокальный ансамбль» (состав ансамблей не более 8 человек, состав аккомпанирующей группы не более 5-ти человек).
4. Шайкина Алла Владимировна – начальник управления социальной поддержки населения, опеки и попечительства администрации города Орла ознакомила присутствующих с обращениями, поступившими в администрацию города Орла, о включении в состав общественного Совета по делам инвалидов представителей от региональных общественных организаций «ИНВАЦЕНТР» и «На страже здоровья»: Вострикову Наталию Ивановну и Козлова Сергея Викторовича.
Иванова Анна Александровна – заместитель председателя Орловской региональной общественной организации «ИНВАЦЕНТР» познакомила членов общественного Совета с основными направлениями работы данной организации и планами на будущее, отметив, что организация «ИНВАЦЕНТР» планирует стать координационной площадкой для людей с ограниченными возможностями здоровья. В основном, деятельность организации направлена на реабилитацию взрослых инвалидов, но и планируется организовать занятия и с детьми.

Козлов Сергей Викторович – вице-президент Орловской региональной организации общероссийской общественной благотворительной организации инвалидов «Всероссийское общество гемофилии» обратил внимание членов общественного Совета на то, что межрегиональная общественная благотворительная организация пациентов «На страже здоровья» – это организация, объединяющая города Орёл, Брянск, Липецк. Это благотворительная организация, которая может организовать сбор в поддержку какого-либо больного. Организация оказывает содействие в решении проблем, с которыми граждане обратились в Общественную приёмную по вопросам здравоохранения и медицины в Орловской области.

А.В. Шайкина предложила вынести на голосование предложение о включении Востриковой Н.И. и Козлова С.В. в состав общественного Совета по делам инвалидов.  
Голосовали единогласно.

А.В. Шайкина предложила провести следующее заседание общественного Совета по делам инвалидов в бюджетном учреждении Орловской области «Комплексный центр социального обслуживания населения Заводского района г.Орла»

ПОРУЧИЛИ:
1. Подготовить обращение от имени членов общественного Совета по делам инвалидов в адрес директора стадиона им. В.И. Ленина о выделении квоты для посещения бассейна людьми с ограниченными возможностями здоровья.
Срок: до 22.11.2024.
Ответственные: управление социальной поддержки населения, опеки и попечительства администрации города Орла (А.В. Шайкина). 

2. Подготовить обращение от имени членов общественного Совета по делам инвалидов в адрес Департамента социальной защиты, опеки и попечительства, труда и занятости Орловской области о возможности перевозки людей с ограниченными возможностями здоровья транспортными средствами комплексных центров социального обслуживания населения города Орла. 
Срок: до 22.11.2024.
Ответственные: управление социальной поддержки населения, опеки и попечительства администрации города Орла (А.В. Шайкина). 

Заместитель Мэра города Орла



                         И.М. Печерский 
Протокол вела

Широкова О.В.

25-28-76
