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Новые положения ГПК РФ относительно порядка поворота исполнения судебных актов.
С 05.07.2023 в соответствии с Федеральным законом от 24.06.2023       № 279-ФЗ «О внесении изменений в Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации» ГПК РФ дополнен статьей 445.1, которая предусматривает порядок поворота исполнения судебного постановления, отмененного по вновь открывшимся или новым обстоятельствам.

В силу статьи 443 ГПК РФ поворот исполнения – это когда в случае отмены решения суда, приведенного в исполнение, ответчику должно быть возвращено все то, что было с него взыскано в пользу истца по отмененному решению суда.   

Статьями 444 и 445 ГПК РФ предусмотрен порядок поворота исполнения решения суда судами первой, апелляционной, кассационной или надзорной инстанции.

Теперь соответствующий порядок поворота исполнения судебного постановления установлен и для судебных актов, которые отменили по вновь открывшимся или новым обстоятельствам.

В частности, статьей 445.1 ГПК РФ предусмотрено: 

- в случае отмены судебного постановления по вновь открывшимся или новым обстоятельствам в принятом в результате повторного рассмотрения дела новом судебном постановлении, которым суд окончательно разрешает спор, либо прекращает производство по делу, либо оставляет заявление без рассмотрения, должен быть разрешен вопрос о повороте исполнения судебного постановления.

- если в новом судебном постановлении нет указаний на поворот исполнения судебного постановления, то лица участвующие в деле, вправе подать в суд соответствующее заявление.

- в случае отмены в кассационном или надзорном порядке решений суда по делам о взыскании денежных сумм по требованиям, вытекающим из трудовых отношений, о взыскании вознаграждения за использование прав на произведения науки, литературы и искусства, исполнения, открытия, изобретения, полезные модели, промышленные образцы, о взыскании алиментов, о возмещении вреда, причиненного увечьем или иным повреждением здоровья либо смертью кормильца, поворот исполнения решения допускается, если отмененное решение суда было основано на сообщенных истцом ложных сведениях или представленных им подложных документах. 

