

Какие виды ответственности применяются в Российской Федерации за осуществление экстремистской деятельности?
На основании статьи 15 Федерального закона от 25.07.2002 № 114-ФЗ 
«О противодействии экстремистской деятельности» за осуществление экстремистской деятельности граждане Российской Федерации, иностранные граждане и лица без гражданства несут уголовную, административную и гражданско-правовую ответственность.

К примеру, статьей 20.3 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях предусмотрена административная ответственность за пропаганду либо публичное демонстрирование нацистской или иной атрибутики или символики, сходной с ней до степени смешения, атрибутики или символики, запрещенных федеральными законами, за их изготовление, приобретение или сбыт.

По статье 20.29 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях могут быть привлечены лица, осуществляющие массовое распространение экстремистских материалов, включенных в федеральный список экстремистских материалов, либо их производство или хранение в целях массового распространения.

Уголовным законом предусмотрена ответственность за следующие деяния:

- публичные призывы (то есть обращения к другим лицам в любой форме) к осуществлению экстремистской деятельности (статья 280 Уголовного кодекса Российской Федерации);

- публичные призывы к осуществлению действий, направленных на нарушение территориальной целостности Российской Федерации (статья 280.1 Уголовного кодекса Российской Федерации);

- публичные действия (например, высказывания о необходимости противоправных действий), направленные на возбуждение ненависти либо вражды, а также на унижение достоинства человека либо группы лиц по признакам пола, расы, национальности, языка, происхождения, отношения к религии, социальной группе, с использованием средств массовой информации либо информационно-телекоммуникационных сетей, включая сеть Интернет, совершенные лицом после его привлечения к административной ответственности за аналогичное деяние в течение одного года (часть 1 статьи 282 Уголовного кодекса Российской Федерации);

- создание экстремистского сообщества, руководство им (статья 282.1 Уголовного кодекса Российской Федерации);

- финансирование экстремистской деятельности (статья 282.3 Уголовного кодекса Российской Федерации);

- иные уголовно-наказуемые деяния в данной сфере.

Совершение преступления по мотивам политической, идеологической, расовой, национальной или религиозной ненависти или вражды либо по мотивам ненависти или вражды в отношении какой-либо социальной группы признается обстоятельством, отягчающим наказание.


