Пояснительная записка 
к проекту постановления администрации города Орла
О внесении изменений в Административный регламент предоставления муниципальной услуги «Предоставление сведений об объектах имущества и земельных участков, предназначенных для передачи во владение и (или) в пользование субъектам малого и среднего предпринимательства и организациям, образующим инфраструктуру поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства, а также физическим лицам, не являющимся индивидуальными предпринимателями и применяющим специальный налоговый режим «Налог на профессиональный доход» в городе Орле», утверждённый постановлением администрации города Орла                            от 13.03.2018 № 1124

С целью приведения в соответствие с требованиями Федерального закона от 27.07.2024 № 210-ФЗ «Об организации предоставления государственных и муниципальных услуг» (далее Федеральный закон                   № 210-ФЗ) постановления администрации города Орла 13 марта 2018 года №1124 «Об утверждении Административного регламента предоставления муниципальной услуги «Предоставление сведений об объектах имущества и земельных участков, предназначенных для передачи во владение и (или) в пользование субъектам малого и среднего предпринимательства и организациям, образующим инфраструктуру поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства, а также физическим лицам, не являющимся индивидуальными предпринимателями и применяющим специальный налоговый режим «Налог на профессиональный доход» в городе Орле» подготовлен проект постановления администрации города Орла о внесении соответствующих изменений в Административный регламент предоставления муниципальной услуги «Предоставление сведений об объектах имущества и земельных участков, предназначенных для передачи во владение и (или) в пользование субъектам малого и среднего предпринимательства и организациям, образующим инфраструктуру поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства, а также физическим лицам, не являющимся индивидуальными предпринимателями и применяющим специальный налоговый режим «Налог на профессиональный доход» в городе Орле».
Статьёй 10 Федерального закона от 26.12.2024 № 494-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» внесены изменения в часть 2 статьи 12, часть 1 статьи 14 Федерального закона № 210-ФЗ. Пункт 2.5. Раздела II, Разделы IV и V Административного регламента предоставления муниципальной услуги «Предоставление сведений об объектах имущества и земельных участков, предназначенных для передачи во владение и (или) в пользование субъектам малого и среднего предпринимательства и организациям, образующим инфраструктуру поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства, а также физическим лицам, не являющимся индивидуальными предпринимателями и применяющим специальный налоговый режим «Налог на профессиональный доход» в городе Орле» необходимо исключить.
На основании п. 3 межведомственной комиссии по профилактике правонарушений в Орловской области от 18.12.2024 (копия письма прилагается) внести изменения в регламент, исключающие возможность предоставления муниципальной услуги иностранным гражданам или лицам без гражданства, находящимся в Российской Федерации с нарушением установленного порядка или правил транзитного проезда через ее территорию, а равно иностранным гражданам, включенным в реестр контролируемых лиц, предусмотренный законодательством о правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации.
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