 Управление муниципального имущества и землепользования Администрации города Орла (продавец) сообщает, что 25 мая 2016 года в 11 часов по адресу: г. Орёл, ул. Пролетарская Гора, д. 1, состоялся открытый по составу участников конкурс по продаже составляющих муниципальную казну объектов муниципальной собственности:

- нежилого помещения общей площадью 126,2 кв. м, подвал, расположенного по адресу: Орловская область, г. Орёл, пер. Воскресенский, д. 9, лит. А, пом. 21 (лот № 1). На участие в конкурсе подано 3 заявки, участниками признаны Гришин Владимир Владимирович, Полехин Александр Владимирович, Общество с ограниченной ответственностью «Юна». Предпоследнее предложение о цене объекта сделало Общество с ограниченной ответственностью «Юна». Победителем продажи признан Гришин Владимир Владимирович, цена продажи – 2 550 000,00 (Два миллиона пятьсот пятьдесят тысяч) руб. с учётом НДС.
Конкурс по продаже:

- встроенного нежилого помещения № 52, 53, расположенного по адресу: Орловская область, г. Орёл, ул. Гостиная, д. 3, пом. 52, 53 (лот 2).
признан несостоявшимся в связи с отсутствием заявок на участие.
