Информация о развитии торговой сети, общественного питания и платных услуг  

на территории города Орла за 2023 год

Розничная торговая сеть

Деятельность администрации города Орла  в сфере потребительского рынка  строится в соответствии с действующим законодательством: Федеральными законами   от 06.10.2003 № 131-ФЗ «Об  общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» и от 28.12.2009 № 381-ФЗ «Об основах государственного регулирования торговой деятельности в Российской Федерации», Уставом города Орла  и направлена на  создание условий для обеспечения жителей муниципального образования услугами   организаций общественного питания, торговли и бытового обслуживания.
За прошедший 2023 год все основные задачи по обеспечению населения города потребительскими товарами и услугами  выполнены, потребительский рынок продолжил своё развитие. 
По состоянию на 01.01.2024 года общее количество объектов розничной и оптовой торговли и предприятий общественного питания на территории города Орла составило 3413 единиц. Из них:

- 2182 магазина;

- 542 предприятия общественного питания;

- 455 объектов нестационарной сети, в том числе 289 киосков, 166 павильонов;

- 220 объектов оптовой торговли;

- 14 ярмарок.

За 2023 год торговая сеть в целом увеличилась на 8 объектов, при этом  возросло количество объектов стационарной торговой сети на 40 единиц, общественного питания –  на 7 единиц, количество ярмарок осталось на прежнем уровне, число нестационарных торговых объектов сократилось на 39 единиц. 
За истекший год закрылись 38 магазинов, среди них:  4 магазина «Пятерочка» торговой площадью 293, 310, 323 и 429 кв. м, , магазины «Курский трикотаж», «СтройСити» по 250 кв. м, «Зайди» (140 кв. м) и  другие.
Одновременно за счет привлечения в развитие  материально-технической базы отрасли частных инвестиций открылись  78 новых магазинов, в том числе:            3 магазина автозапчастей «AUTO 3N» из г. о. Мытищи,  2 магазина товаров для дома «МПР», 2 магазина по продаже смешанной группы товаров «Клевер» торговой сети ООО «Развитие регионов» из г. Железногорска,   6 магазинов по реализации мясопродуктов «Псёльское» ООО «Сельский продукт» из г. Курска и другие. 
Также продолжили свое развитие сетевые магазины: «Красное и белое» (+9 единиц), «Пятерочка» (+5 единиц), «Магнит» (+5 единиц), магазины винзавода «Millstream» (+2 единицы), «ОПТимист» (+2 единицы), «Фикс Прайс» (+1 единица), «ЛАиС» (+1 единица)  и другие.
В структуре розничной торговой сети на торговлю с непродовольственной группой товаров приходится 63,4 %  или 1384 объекта. 
Значительно возросло количество получивших популярность у потребителей пунктов выдачи интернет-магазинов «Валдберриз», «ОЗОН».
В новых и реконструируемых предприятиях хозяйствующие субъекты создают  условия для полноценного жизнеобеспечения маломобильных групп населения, обустраивая  входные группы пандусами, автоматическими дверями, определяют на автостоянках места для автомобилей инвалидов.
Необходимо отметить разнонаправленность  развития  различных форматов торговли. В торговых центрах, гипермаркетах и супермаркетах реализуются товары различных групп, как продовольственных, так и непродовольственных, оказываются услуги питания, в том числе быстрого обслуживания. На долю этих объектов приходится  59,6% торговых площадей города, а на магазины шаговой доступности 40,4%. 
За прошедший год  количество магазинов,  работающих  в формате самообслуживания,  увеличилось до 676 единиц против 655 на начало  2023 года.  Этому способствовало активное развитие сетевых компаний. Именно эти участники потребительского рынка открывают магазины в основном «шаговой доступности»,  применяя прогрессивные  форматы обслуживания, которые ориентированы на различные потребительские группы. 

В настоящее время  на территории города  работают 124 сетевых оператора, которые  имеют 961 объект розничной торговли. Наиболее крупный сетевой оператор – АО «Тандер» (103 магазина). 
Торговая площадь стационарных объектов розничной торговли по состоянию на 01.01.2024 составила 539,7 тыс. кв. м, за счет ввода в эксплуатацию новых объектов за год она увеличилась почти на 3,0 тыс. кв. м. Наибольший прирост площадей отмечен по магазинам со смешанной группой товаров –            2,1 тыс. кв. м.
Обеспеченность населения города Орла количеством торговых объектов на 01.01.2024 года превышает норматив, утвержденный Постановлением Правительства Орловской области от 12.09.2023 № 636  (1187 ед.),  более чем в 1,8  раза. Число объектов, в которых осуществляется продажа продовольственных товаров, превышает норматив минимальной обеспеченности населения почти в 1,9 раза, непродовольственных товаров – более чем  2,2 раза. 
Численность работающих  в сфере торговли и общественного питания по городу Орлу сократилась на 1552 человека и составила 22313 человек. 
Общественное питание

Значимое место на потребительском рынке города занимают организации общественного питания, которые оказывают услуги непосредственно населению, а также принимают активное участие в обслуживании городских мероприятий. 

На 01.01.2024 на территории города Орла осуществляют деятельность 542 предприятия общественного питания, в том числе:

-  429 объектов общедоступной сети или 79,1 % от их общего количества;

- 45 объектов в средних образовательных заведениях;

- 43 – в средних профессиональных и высших образовательных заведениях;

- 25 – в учреждениях и на промышленных предприятиях.

Количество объектов общественного питания за 2023 год  увеличилось на 7 единиц,  при этом открылось 45 новых объектов, закрылось 38 (все в общедоступной сети).
В числе введенных в эксплуатацию предприятий общественного питания рестораны «Джунгли Сити» на 170 посадочных мест, «Узбекские новости» на 56 мест, «Чито» на 51 место, кафе «Старик Хинкалыч» на 57 мест, «Чарли», «Выпьем залпом» на 65 и 70 мест соответственно, столовые «Восьмое небо» и «Тысяча вкусов» на 40 и 60 мест и другие.
При этом закрылись рестораны «Ягер Паб» и «Царев брод» (оба по 100 посадочных мест), «Бык» на 40 мест, «Кантри Чикен» на 50 мест, винный бар «Танец» на 63 места, кафе «Мясоед», «Бульвар», «Братья Гриль», «Карл Маркс»  на 40, 50, 45 и 46 мест соответственно  и другие.
На территории города Орла осуществляют деятельность предприятия общественного питания  различных  типов, среди них:

-  38 ресторанов на 5508 посадочных мест;

-  77 баров на 1690 мест;

-  127 кафе на 6432 места;

-  178 кофеен на 469 мест,

-  102 столовых на 10930 мест;

-  35 закусочных на 624 места;

-  74 буфета на 1083 места;

-  34 магазина кулинарии на 47 мест;

-  35 предприятий быстрого обслуживания на 1085 мест.
Доля посадочных мест в предприятиях общественного питания общедоступной сети – 61,8 % (17395 мест). Таким образом, на 1000 человек населения города Орла приходится 58 посадочных мест.
В городе развиваются  субъекты малого бизнеса, использующие для организации своей деятельности франчайзинг и франшизу,  что позволяет снизить риски предпринимателей в сфере услуг и торговли и расширить размещение объектов, в том числе в жилых микрорайонах.  
Нестационарные торговые объекты.

В соответствии со своими полномочиями администрация города реализует комплекс мер по оптимизации размещения нестационарной торговой сети. Количество непередвижных нестационарных торговых объектов (НТО) на территории города Орла по состоянию на 01.01.2024 года составило 455 единиц, из них 289  киосков, 166 павильонов.  

В 2023 году была продолжена работа по упорядочению размещения НТО на территории города Орла. Так, в соответствии с постановлением администрации города Орла от 21.12.2021 № 5461  «Об утверждении муниципальной программы «Комплексное развитие улично-дорожной сети города Орла на 2022-2026 годы» выполнялись мероприятия по благоустройству, которыми было предусмотрено проведение демонтажа киосков и павильонов. Всего по итогам обозначенной работы демонтировано 26 киосков и 18 павильонов. 
При этом фактическое количество объектов нестационарной торговой сети на территории города Орла также превышает норматив минимальной обеспеченности населения почти в 2,2 раза.

Количество НТО, в которых осуществляется реализация продовольственной группы товаров – 222 единицы, в том числе продукции общественного питания –  25 единиц.

Количество НТО, в которых осуществляется реализация непродовольственных товаров – 181 единица, в том числе печатной продукции – 67 единиц.

Количество НТО по реализации смешанной группы товаров – 6 единиц. 
Одновременно на территории города Орла размещены 46 киосков и павильонов, в которых по ряду причин хозяйственная деятельность не осуществляется  (подлежат демонтажу, не востребованы и др.).

Для более полного удовлетворения спроса населения на продовольственные и непродовольственные товары  на территории города Орла с хозяйствующими субъектами в 2023 году  заключено 98 договоров на право размещения передвижных нестационарных торговых объектов, в том числе с учетом сезонности. Всего в течение года было размещено:

1. торговых палаток – 23 ед.,
в том числе по реализации:

1.1. плодоовощной продукции – 1 ед.;

1.2. искусственных цветов – 16 ед.,

1.3. мясопродуктов собственного производства товаропроизводителя –5 ед.;
1.4. продовольственных товаров – 1 ед.;
2. специализированных автофургонов – 16 ед.,

в том числе по реализации:

2.1. мясопродуктов – 2 ед.,

2.2. кондитерских изделий – 2 ед.,

2.3  хлебобулочных изделий – 12 ед.; 

3. автоцистерн – 13 ед.,
в том числе по реализации:
3.1. разливного молока – 8 ед.,

3.2. кваса – 5 ед.;

4. передвижных тележек по реализации мороженого – 4 ед.;

5. нестационарных (сезонных) кафе –  29 ед.;

6. ёлочных базаров – 13 ед.

За 2023 год на территории города Орла организовано 11 ярмарок по реализации продовольственных и непродовольственных товаров и 3 тематические ярмарки («Ярмарка-выставка современных и традиционных ремесел», ярмарка «Вино-Сыр, Хлеб-Мёд на Стрелке», «Новогодняя тематическая ярмарка»).

Всего на ярмарках города  участникам предоставлено 1603 торговых места.
Для более полного удовлетворения спроса населения и стабилизации цен на потребительском рынке по просьбам орловских товаропроизводителей и горожан на ул. Приборостроительной и Комсомольской площади в постоянном режиме работали ярмарки выходного дня «Хлебосольный выходной», где покупателям предлагался широкий ассортимент продовольственных товаров. В среднем в выходные дни в ярмарках принимали участие по 350 продавцов из 21 района Орловской области. 
Платные услуги

На 01.01.2024 года количество организаций по оказанию платных услуг населению  по городу Орлу составило  1156 единиц и  за  истекший год сократилось на 43 единицы.
Мониторинг в этой сфере деятельности осуществляется более чем по 20 видам услуг. Основными из них являются: оказание парикмахерских услуг, пошив и ремонт одежды, обуви, ремонт сложной бытовой техники, фотоуслуги, изготовление и установка окон, дверей и лоджий из ПВХ и алюминия, изготовление металлоизделий, мебели, ритуальные услуги, услуги туристических агентств, автомастерских и автомоек.

В 2023 году также наблюдалась подвижность данной отрасли: открывались и одновременно закрывались небольшие парикмахерские, ателье по ремонту одежды и обуви, мастерские по ремонту сложнобытовой техники. 


