Дошкольное образование
С целью предоставления методической, психолого-педагогической, диагностической и консультативной помощи, без взимания платы, родителям (законным представителям) несовершеннолетних обучающихся, обеспечивающим получение детьми дошкольного образования в форме семейного образования в 47 муниципальных дошкольных образовательных учреждениях города Орла созданы и функционируют консультационные пункты.
 
[bookmark: _GoBack]В консультационных пунктах помощь оказывают следующие специалисты: учителя-логопеды, педагоги-психологи, музыкальные руководители, инструктора по физической культуре, учителя – дефектологи, медсестры, педагоги дополнительного образования, социальный педагог.
 
Предварительная запись родителей на консультацию к специалистам осуществляется по телефону администрации дошкольного учреждения. Родители сообщают, какая проблема их волнует, и определяют наиболее удобное для них время посещения консультационного пункта. Исходя из заявленной тематики, администрация дошкольного учреждения привлекает к проведению консультации того специалиста, который владеет необходимой информацией в полной мере.
 
Основанием для оказания консультативной, методической, психолого-педагогической помощи является личное заявление (родителей законных представителей) в письменной форме.

