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Пояснительная записка к проекту постановления администрации города Орла «О внесении изменений в Административный регламент предоставления муниципальной услуги «Предоставление сведений об объектах имущества и земельных участков, предназначенных для передачи во владение и (или) в пользование субъектам малого и среднего предпринимательства и организациям, образующим инфраструктуру поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства, а также физическим лицам, не являющимся индивидуальными предпринимателями и применяющим специальный налоговый режим «Налог на профессиональный доход» в городе Орле», утверждённый постановлением администрации города Орла                            от 13.03.2018 № 1124»
В связи с протестом прокуратуры Орловской области от 02.10.2024 №7-13-2024/6, с целью приведения в соответствие с требованиями федерального законодательства постановления администрации города Орла от 13.03.2018 №1124 «Об утверждении Административного регламента предоставления муниципальной услуги «Предоставление сведений об объектах имущества и земельных участков, предназначенных для передачи во владение и (или) в пользование субъектам малого и среднего предпринимательства и организациям, образующим инфраструктуру поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства, а также физическим лицам, не являющимся индивидуальными предпринимателями и применяющим специальный налоговый режим «Налог на профессиональный доход» в городе Орле» подготовлен проект постановления администрации города Орла о внесении соответствующих изменений в Административный регламент предоставления муниципальной услуги «Предоставление сведений об объектах имущества и земельных участков, предназначенных для передачи во владение и (или) в пользование субъектам малого и среднего предпринимательства и организациям, образующим инфраструктуру поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства, а также физическим лицам, не являющимся индивидуальными предпринимателями и применяющим специальный налоговый режим «Налог на профессиональный доход» в городе Орле». 
В статье 14 Федерального закона от 27.07.2024 № 210-ФЗ «Об организации предоставления государственных и муниципальных услуг» (далее – Федеральный закон № 210-ФЗ) перечислены требования к стандарту предоставления муниципальной услуги, в том числе стандарт может предусматривать иные требования.

Кроме того, статьей 14 Федерального закона № 210-ФЗ закреплены требования к единому стандарту предоставления  услуг, согласно которому в административном регламенте должен быть указан порядок исправления допущенных опечаток и ошибок в выданных в результате предоставления муниципальной услуги документах, исчерпывающий перечень оснований для отказа в исправлении таких опечаток и ошибок. Раздел V регламента необходимо дополнить пунктом соответствующего содержания.
Статьей 11.1 Федерального закона № 210-ФЗ  предусмотрен исчерпывающий перечень случаев досудебного (внесудебного) обжалования заявителем решений и действий (бездействия) органа, предоставляющего государственную услугу, органа, предоставляющего муниципальную услугу, должностного лица органа, предоставляющего муниципальную услугу. Положения пункта 5.3 административного регламента необходимо дополнить подпунктами з) - к) в соответствии с подп. 8-10 ст. 11.1 Федерального закона № 210-ФЗ.

Кроме того, определен порядок обжалования действий (бездействия) руководителя органа, предоставляющего муниципальную услугу, в вышестоящий орган. Также установлен срок регистрации жалобы с момента поступления в соответствии со ст. 8 Федерального закона от 02.05.2006         № 59-ФЗ «О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации», уточнен срок рассмотрения жалобы со дня ее регистрации в соответствии с ч. 6 ст. 11.2 Федерального закона № 210-ФЗ.
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