
	
	


ПЛАН – КОНСПЕКТ

занятия с неработающим населением города Орла

Тема:
«Чрезвычайные ситуации природного характера, присущие городу. Возможные последствия их возникновения».
Учебные цели:
1. Рассказать о чрезвычайных ситуациях, характерных для города Орла.  

2. Познакомить обучаемых с возможными последствиями этих чрезвычайных ситуаций.

3. Рассказать об организации санитарно-гигиенических и противоэпидемических мероприятий в зонах природных ЧС.

Время:
1 час (45 минут).
Место:
УКП по ГО и ЧС.
Метод:
лекция.

Учебные вопросы и расчет учебного времени.

	1.
	Чрезвычайные ситуации природного характера, присущие городу.
	15 мин

	2.
	Возможные последствия  возникновения чрезвычайных ситуаций на территории города.
	15 мин

	3.
	Организация санитарно-гигиенических и противоэпидемических
мероприятий в зонах природных ЧС
	15 мин


1-ый учебный вопрос.
Для территории города Орла наиболее характерны следующие виды опасных природных явлений и процессов:
1. Геологические  опасные явления.
Оползни. Наиболее подвержены оползням долины бассейнов рек Зуши, Неручи, Сосны, где они образуются на участках с крупными склонами. Размеры оползней довольно разнообразны.
2. Метеорологические и агрометеорологические  опасные явления.

Град. Одна из разновидностей осадков, выпадающих из облаков это ливневые явления предельно большой интенсивности, наблюдающиеся чаще всего при грозах, связанных с прохождением холодных атмосферных фронтов, реже – при внутримассовых грозах. Статистика показывает, что в среднем за год в области отмечается около 2-х дней с градом, но ни в одном из месяцев град не бывает ежегодно. Наибольшее число дней с градом приходится на май-июнь. Наибольшая повторяемость выпадения града (38 %) приходится на интервал времени от 13 до 15 часов. Продолжительность выпадения града не значительна. В 80 % случаях она составляет от нескольких минут до четверти часа. В зависимости от времени пребывания градин в воздухе и расстояния до земли, их размеры могут быть от долей миллиметра до нескольких сантиметров.Гололед. Типичной ситуацией для возникновения гололеда является приход зимой после сильных морозов относительно теплого и влажного воздуха, имеющего чаще всего температуру от 0 до –30С. Обычно гололед бывает при температуре около -10С и крайне редко при температуре ниже - 100С. Число дней с гололедом в Орловской области в зависимости от климатических условий места составляет в среднем 24 дня в год. Наиболее часто гололедные явления наблюдаются с ноября по март включительно.
Метели. В области в среднем бывает за год 45 дней с метелями, а наибольшее их количество – 84 дня. Больше всего метелей приходится на январь-февраль месяцы (10-12 дней). Метели возможны при любых направлениях ветра, но для области они наиболее характерны при восточных и юго-восточных ветрах.
Туманы. На протяжении года в Орловской области наблюдается в среднем 40-60 дней с туманами (с максимальным числом дней –90). Наибольшее число дней с туманами за месяц – 18-23, приходится на холодный период, с октября по март, наименьшее – 1-5 дней в месяц на теплый период, с апреля по сентябрь.
Сильный дождь (ливень) и сильный снегопад. В среднем за год территория Орловской области получает 550 мм. влаги. Выпадение большего количества атмосферных осадков в течение года наблюдается в западных и возвышенных северо-восточных районах: 570-600 мм, наиболее беден осадками юго-восток области – 450 мм. Для всей области типично слабое увлажнение зимой, увеличение осадков к весне, максимум их наблюдается в начале или середине лета, уменьшение – к концу лета, и затем слабый подъем осенью. Особенно сильны осадки в июне и июле.

         Дожди, выпадающие в теплый период (апрель-октябрь), коротки, и около половины из них продолжаются менее часа. В осенне-зимний период наблюдаются преимущественно продолжительные осадки обложного характера. С увеличением продолжительности осадков обычно уменьшается их интенсивность. Летние осадки выпадают преимущественно в виде ливней, иногда очень высокой интенсивности. Ливни считаются особо опасными, если в течение 1 часа выпадает 30 мм. осадков и более. Различные месяцы неодинаково богаты дождливыми днями. Наибольшее количество дней с осадками по области приходится на декабрь, к которому близки январь и ноябрь. Меньшее количество дней с осадками выпадает на апрель и сентябрь.

        В зависимости от погодных условий, дата появления снежного покрова колеблется в значительных пределах. Самая ранняя дата образования снежного покрова на севере области – 5 октября. Тогда, как самая поздняя – 1 декабря. В среднем первый снег выпадает в области в первой декаде ноября. Обычно он лежит недолго, стаивая под влиянием оттепелей. Постоянный снежный покров в Орловской области чаще всего устанавливается в первой половине декабря. Самые поздние календарные сроки установления постоянного снежного покрова в северных районах приходятся на первую декаду января, в южных районах – на третью декаду января. Зима в области продолжительная, снежный покров лежит в среднем 118-133 дня. Всю зиму продолжаются частные снегопады, при которых средний прирост снежного покрова за сутки равен 10 см.
Сильный мороз и сильная жара. Анализ условий теплообеспеченности Орловской области показал, что многолетней среднегодовой температуре  4,90С, самая низкая температура наблюдается в январе, наиболее высокая – в июле. Но в отдельные годы наиболее холодным оказывается февраль или декабрь, а наиболее теплым – июнь или август. Морозные дни составляют 80 %, дней с оттепелью – около 20 % от продолжительности зимнего периода. Дни с сильными морозами с температурой ниже - 300С отмечаются в декабре-марте. Однако продолжительность стояния  30-градусных морозов невелика. Тем не менее, зимний абсолютный минимум температуры воздуха может опускаться до – 40-440С. В жаркие летние дни воздух сильно прогревается и температура после полудня повышается до +250С. А вот в ясные и тихие ночи летом довольно прохладно. Бывает, что июльской ночью термометр показывает 50С и менее. Средняя суточная температура воздуха в летний период держится в пределах +15+200С. Дни с температурой выше +300С бывают редко. Летние максимумы температуры достигают +37+39 0С.
Ураганы, шквалы. Режим общей циркуляции атмосферы определяет распределение скорости ветра в различные сезоны года. Особенно сильные ветры в нашей области бывают зимой и обычно характерны для ветров западного направления. В течение года наблюдаются слабые ветры (до 5 м/сек.). Их повторяемость составляет летом – 40 %, зимой – 35 %. Ураганные ветры со скоростью 30 м/сек. и более наблюдаются на территории области не чаще одного раза в  5-10 лет и проходят узким коридором шириной от сотен метров до нескольких километров.
3. Гидрологические опасные явления.

Весеннее половодье. Весеннее половодье является фазой водного режима рек, на которую приходится основное количество годового стока. Формирование половодья происходит в условиях относительно устойчивого зимнего режима, лишь иногда прерываемого кратковременными оттепелями. Потепления не приводят к значительному поверхностному стоку. Выдающиеся половодья формируются при наличии больших запасов воды в снеге (в1,5-2 раза больше нормы), в условиях устойчивой холодной зимы без оттепелей, в результате дружного снеготаяния и большого количества осадков в период половодья. Начало весеннего половодья наблюдается раньше всего на северо-западе территории (конец второй декады марта), которая первой испытывает влияние влажных и теплых масс с Атлантики. В аномально ранние весны, которые чаще всего бывают маловодными, дата начала половодья сдвигается на месяц раньше средних сроков. Самое  раннее начало половодья на территории области отмечено в 1966 году. Холодные весны передвигают сроки начала половодья на начало апреля. Наибольший расход воды за период половодья наблюдается обычно в первой декаде апреля. Подъем уровня воды происходит быстро и интенсивно. Весенний подъем уровня в годы высоких половодий сопровождается выходом воды на пойму. Наибольшая продолжительность половодья, как правило, отмечается в годы, когда весна сопровождается возвратом холодов или выпадением значительного количества осадков на спаде половодья. Суммарный объем весеннего половодья определяется, как правило, величиной поверхностного стока, который состоит из снеговой составляющей (80-98 %), из дождевой (9%), из подземной (2-10%).
Дождевые паводки.  Летне-осенняя межень нарушается дождевыми паводками почти ежегодно. В годы с дождливым летне-осенним сезоном на реках может проходить от 3 до 7-8 паводков. Высшие уровни дождевых паводков в среднем значительно ниже максимумов весеннего половодья, но в отдельные годы высота паводкового подъема может превышать наибольшую высоту подъема половодья (1882 г.). Дождевые паводки формируются под влиянием количества, интенсивности, характера изменения во времени, пространственного распределения осадков, величины и формы площади водосбора, уклона реки и поверхности бассейна, условий аккумуляции воды на поверхности водосборов, потерь осадков на впитывание и испарение. На больших реках наиболее высокие паводки – при выпадении серий дождей, охватывающих всю или большую часть площади бассейна. Катастрофические ливневые осадки могут потоками вод сносить заборы, сараи, вырывать с корнем деревья, размывать дороги, смывать посевы. На малых реках разрушаются мосты, гидротехнические сооружения.
4. Лесные и торфяные пожары.
Орловская область относится к малолесным районам РФ. Современная лесистость области составляет 9,3 %, включая лесонасаждения защитного значения, и по территории области распространена крайне не равномерно. Лишь на северо-западе области встречаются лесные массивы в несколько тысяч гектаров. По направлению с северо-запада на юго-восток соотношение лесных насаждений к общей площади уменьшается с 20 % до 1,1 %. Площадь, занятая лесами составляет 1955 тыс. га. Общий древесный запас всех лесонасаждений области составляет 31,1 млн. м3.(запас на 1 га – 193м3).

         Лесные пожары вызываются различными причинами. До 80 % пожаров возникают из-за нарушения населением мер пожарной безопасности при обращении с огнем в местах труда и отдыха, а также в результате использования в лесу неисправной техники и применения с/х палов. Леса загораются так же от молнии во время грозы. К наиболее пожароопасным лесным насаждениям относятся сосновые и лиственные леса.

         Торф – это молодое геологическое образование, зарождающееся в результате отмирания болотной растительности при избыточном количестве влаги и недостаточном доступе воздуха. Скопление торфа на определенной площади в виде однородных или различных по характеру и мощности слоев называется торфяной залежью. На территории тринадцати районов области находятся месторождения торфа. Общая площадь, занимаемая месторождениями, составляет 9,4 тыс. га с запасами 92,6 млн. м3 и мощностью пластов от 0,5 до 11 метров. Наиболее крупные залежи торфа находятся в Шаблыкинском, Дмитровском, Кромском районах.

          Под воздействием температуры, влажности окружающей среды, и биологической структуры растений – торфообразователей и ряда других причин торф постепенно разлагается. Чем выше степень разложения торфа, тем больше он подвержен возгоранию, так как такой торф имеет: меньшую влажность, большую среднюю плотность и теплоемкость.

        В результате проведенного прогнозирования, на территории Орловской области не выявлены районы, где возможно возникновение ЧС природного характера выше территориальной.
2-ой учебный вопрос.

Для снижения потерь от наводнений необходимо предпринимать превентивные меры, такие, как возведение защитных дамб, строгое соблюдение строительных норм и правил, а также страхование имущества. В первую очередь о прогнозируемом наводнении население предупреждается по местным сетям радиовещания и телевидения после сигнала “Внимание всем!”, подаваемого гудками сирен. В сообщении об угрозе наводнения даются гидрометео данные, ожидаемые время и границы затопления, указывается порядок действий населения тех или иных населенных пунктов, в том числе порядок эвакуации. Предупреждение населения может дополняться устным оповещением всех домов или с помощью громкоговорителей. Самым эффективным способом защиты от наводнений является эвакуация. Для этого используются все имеющиеся плавсредства: боты, баржи, катера, лодки, плоты, машины-амфибии. Когда плавсредства отсутствуют, надо воспользоваться тем, что имеется поблизости под рукой- бочками, бревнами, деревянными щитами и дверями, обломками заборов, автошинами и другими предметами, способными удерживать человека на воде. Отпускать в такое плавание детей одних нельзя. Обязательно рядом должны быть взрослые. Важно не поддаваться панике, не терять самообладания, принять меры, позволяющие спасателям своевременно обнаружить наличие людей, отрезанных водой и нуждающихся в помощи.


Надвигаются ураган. буря, смерч. Что предпринять?


Гидрометеослужба за несколько часов. как правило, подает штормовое предупреждение. Следует закрыть двери, чердачные помещения, слуховые окна. Стекла заклеить полосками бумаги или ткани. С балконов. лоджий, подоконников убрать вещи, которые при падении могут нанести травмы людям. Выключить газ, потушить огонь в печах. Подготовить аварийное освещение -фонари, свечи. Создать запас воды и продуктов на 2-3 суток. Положить на безопасное и видное место медикаменты и перевязочные материалы. Радиоприемники и телевизоры держать постоянно включенными: могут передаваться различные сообщения и распоряжения. Из легких построек людей перевести в прочные здания. Остерегайтесь ранения стеклами и другими разлетающимися предметами. Если вы оказались на открытой местности, лучше всего укрыться в канаве, яме, овраге, любой выемке: лечь на дно и плотно прижаться к земле. Главное условие- не поддаваться панике, действовать грамотно, уверенно и осознано, удерживать других от неразумных поступков, оказывать помощь пострадавшим.


В основе работы по предупреждению лесных и торфяных пожаров лежит регулярный анализ их причин и определение на его основе конкретных мер по усилению противопожарной охраны. Эти меры включают усиление противопожарных мероприятий в местах массового сосредоточения людей, контроль за соблюдением правил пожарной безопасности, разъяснительную и воспитательную работу среди населения. Районы, в которых свирепствуют лесные пожары, обычно объявляются “зоной бедствия”. Зона бедствия- часть территории или отдельная местность в зоне чрезвычайных ситуаций, сильно пострадавшая и требующая дополнительной и немедленно предоставляемой помощи и материальных ресурсов для ликвидации ЧС, До начала пожароопасного сезона проверяется наличие средств пожаротушения, готовность противопожарных подразделений и формирований к практическим действиям по борьбе с пожарами. С наступлением в лесу пожароопасного сезона население предупреждается об этом с помощью СМИ. В течение всего сезона от метеостанций поступает ежедневная информация о степени пожарной опасности по условиям погоды. Важными мерами являются полное запрещение разведения костров в лесу, и даже временное прекращение доступа в лес населения и транспорта. У дорог при въезде в лес могут выставляться контрольные посты. В большинстве случаев причиной возникновения лесных пожаров является безответственное поведение людей, которые не проявляют в лесу должной осторожности при пользовании огнем, нарушают правила пожарной безопасности.


При возникновении лесных и торфяных пожаров к их тушению привлекается местное население. К этой работе не допускаются лица моложе 18 лет, а также беременные и кормящие грудью матери. Перед началом работ все граждане должны быть подробно ознакомлены с мерами пожарной безопасности. Люди, ведущие работы непосредственно на кромке огня, снабжаются спецодеждой, касками, противодымными масками и противогазами. Помните, огонь безжалостен. Главное- предупредить возникновение пожара.


Ранее уже было сказано, что к ЧС могут привести также некоторые метеорологические явления, такие как засуха (сильная жара) и метели (сильные морозы). Поэтому необходимо немного рассказать и о них.


Засуха- продолжительный и значительный недостаток осадков, чаще при повышенной температуре и пониженной влажности воздуха.


Сильная жара характеризуется превышением среднеплюсовой температуры окружающего воздуха на 10 и более градусов в течение нескольких дней.


Для снижения негативного воздействия засухи создаются запасы воды в домах и водных бассейнах, проводится их защита от пожаров, осуществляется контроль за экономным расходованием воды, население инструктируется по рациональным способам создания запасов воды и мерам ее защиты от воздействия жары, определяются дополнительные источники воды в чрезвычайных условиях. При сильной жаре следует избегать длительного воздействия на организм повышенной температуры.


Метели, бураны, пурга, вьюга, снежные заносы характеризуются перемещением огромных масс снега с большой скоростью (50-100 км/ч) по воздуху с одного места на другое. Их продолжительность может быть от нескольких часов до нескольких суток. Особенно опасны снежные бури, проходящие одновременно со снегопадом, при низкой температуре или при ее резких перепадах. В этих условиях снежная буря превращается в подлинное стихийное бедствие, причиняя значительный ущерб населению и экономики.


При непосредственной угрозе такого стихийного бедствия организуется оповещение населения, людям напоминают порядок действий и правила поведения в экстремальной ситуации. Радиотрансляционные узлы переводятся на круглосуточную работу. Органы местной власти определяют график работы предприятий, учебных заведений, детских дошкольных учреждений и транспорта, приводят в готовность силы и средства ГО, дорожные и коммунальные службы.


В интересах предупреждения ущерба от снежных заносов (метелей и т.д.) на железных и автомобильных дорогах заблаговременно устраиваются различные снегозащитные ограждения (лесопосадки, щиты и др.) и организуется патрульная служба снегоочистки. С объявлением штормового предупреждения о метелях следует ограничить передвижение, особенно в сельской местности, создать необходимые запасы продуктов, воды и топлива, а также заготовить корм и воду для животных. Важно загерметизировать помещения, что позволит сохранить тепло.
3-ий учебный вопрос.

По данным Всемирной организации здравоохранения, ежегодно на земном шаре переносят инфекционные заболевания свыше 1 млрд человек. В течение короткого срока могут заразится большие массы людей. Массовое распространение инфекционных болезней среди людей, сельскохозяйственных животных или растений может приводить к возникновению ЧС (и наоборот)


Чтобы  не допустить распространения инфекционных болезней, проводится комплекс противоэпидемических и санитарно-гигиенических мероприятий, включающих в себя: ранее выявление больных и подозреваемых по заболеванию путем подворных, поквартирных обходов, усиленное медицинское наблюдение за инфицированными, их изоляция, госпитализация, лечение; санитарную обработку людей. дезинфекцию одежды, обуви, предметов ухода и т.п.; дезинфекцию территории, транспорта, жилых и общественных помещений; установление противоэпидемического режима работы лечебно-профилактических и других медицинских учреждений; обеззараживание пищевых отходов, сточных вод и продуктов жизнедеятельности больных и здоровых людей; санитарный надзор за соответствующим режимом работы предприятий жизнеобеспечения, промышленности и транспорта; проведение санитарно-просветительной работы среди населения с использованием СМИ.


Эпидемическое благополучие обеспечивается совместными усилиями органов и учреждений здравоохранения, санитарно-эпидемиологической службы и населения в проведении профилактических мероприятий.


Большую роль в предупреждении инфекционных заболеваний играет строгое соблюдение правил личной гигиены: мытье рук с мылом после работы  и перед едой; регулярное обмывание тела в бане, ванне, под душем со сменой нательного и постельного белья; систематическая чистка и вытряхивание верхней одежды и постельных принадлежностей; поддержание в чистоте жилых и рабочих помещений; очистка от грязи и пыли обтирание обуви перед входом в помещение; употребление только проверенных продуктов, кипяченой воды и молока, промытых кипяченой водой фруктов и овощей, тщательно проваренных мяса и рыбы.


Успех ликвидации инфекционного очага во многом определяется активными действиями и разумным поведением всего населения. Каждый должен строго выполнять установленные режим и правила поведения на работе, на улице и дома, постоянно выполнять противоэпидемические и санитарно-гигиенические нормы.

