
	
	


ПЛАН – КОНСПЕКТ

занятия с неработающим населением города Орла

Тема:
«Обеспечение пожарной безопасности. Локализация и тушение пожаров».
Учебные цели:
1. Довести до слушателей основные правила пожарной безопасности.

2. Рассказать о локализации и тушении пожаров.
Время:
1 час (45 минут).
Место:
УКП по ГО и ЧС.
Метод:
лекция.

Учебные вопросы и расчет учебного времени.

	1.
	Обеспечение пожарной безопасности.
	30 мин

	2.
	Локализация и тушение пожаров.
	15 мин


1-ый учебный вопрос.
Балконы и лоджии не захламляйте, не храните канистры с бензи​ном и другими горючими жидкостями. Отвыкайте от привычки ку​рить на балконе и бросать окурки вниз на чужие балконы или голо​вы проходящих. Не курите в постели. Убирайте подальше спички. Ни в коем случае не давайте их детям. Не ставьте рядом с телевизо​ром (особенно цветным) легковоспламеняющиеся предметы. Не ос​тавляйте его включённым надолго и без присмотра. Следите за ис​правностью электропроводки. Не включайте в одну розетку несколь​ко бытовых электрических приборов, особенно большой мощности. Помните: "жучки" вместо нормальных пробок - это ваш потенци​альный пожар. Не разогревайте на открытом огне краски, лаки, ма​стики, гудрон - они быстро вспыхивают. К газовым приборам отно​шение должно быть особое. Различные нагреватели, плиты требуют постоянного внимания. При малейшем запахе газа на кухне или в квартире не зажигайте свет, не чиркайте спичками - немедленно откройте окна, двери, форточки, закройте газовый кран и вызовите службу по телефону "04". Закрывать электролампы и другие све​тильники бумагой и тканями - преступная халатность и пренебре​жение к себе. Если вам надо заправить керосиновую лампу, сначала погасите её, затем выйдите из помещения и на улице проделайте нужную операцию. При приготовлении пищи помните, что многие жиры воспламеняются сами собой при нагревании до 450°. Горящие масло и жир нельзя тушить водой. Это приведёт к распространению огня по всей кухне. Применяйте мокрую тряпку.

При возникновении пожара немедленно наберите по телефону "01", чётко сообщите, что горит, адрес и свою фамилию.
Пожар - неконтролируемое горение, приводящее к ущербу и воз​можным человеческим жертвам. Опасными факторами пожара, воз​действующими на людей, являются: открытый огонь и искры, повы​шенная температура окружающей среды, токсичные продукты горения, дым, пониженная концентрация кислорода, падающие части строительных конструкций, агрегатов, установок.

Наибольшую опасность для человека представляет вдыхание на​гретого воздуха, приводящее к поражению верхних дыхательных путей, удушью и смерти. Так, под воздействием температуры свыше 100°С человек теряет сознание и погибает через несколько минут. Опасны также ожоги кожи. У человека, получившего ожоги второй степени - 30% поверхности тела, мало шансов выжить.

При пожаре в современных зданиях с применением полимерных и синтетических материалов на человека могут воздействовать ток​сичные продукты горения. Однако основной причиной гибели людей является отравление оксидом углерода. Он активно реагирует с гемо​глобином крови, вследствие чего красные кровяные тельца утрачи​вают способность снабжать организм кислородом. Поэтому в 50-80% случаев гибель людей на пожарах вызывается отравлением ок​сидом углерода и недостатком кислорода.
2-ой учебный вопрос. 
Тушение пожаров осуществляется, в основном, противопожарны​ми профессиональными подразделениями. Однако, каждый гражда​нин должен уметь ликвидировать загорания и, при необходимости, участвовать в борьбе с пожаром.
Существует три основных способа гашения огня: охлаждение го​рящего вещества, например, водой; изоляция его от доступа воздуха (землёй, песком, покрывалом) и, наконец, удаление горючего веще​ства из зоны горения (перекачка горючей жидкости, разборка сгора​емых конструкций).
В начальной стадии пожара, которую можно обнаружить по запа​ху дыма, задымлению, нагреванию конструкций, огонь распростра​няется сравнительно медленно, но если не принять энергичных мер к тушению, он очень быстро может распространиться по площади и перерасти в сплошной пожар.
Тушение пожаров в зданиях и сооружениях состоит из двух пери​одов: локализация и ликвидация. Локализация означает предотвращение его дальнейшего распространения, а ликвидация - полное прекращение процесса горения.
В первом периоде основной задачей является ограничение распро​странения огня и спасение людей, во втором - осуществляется непо​средственная ликвидация огня.
Начинать борьбу с пожаром нужно с того участка, где огонь мо​жет создать угрозу жизни людей, нанести наибольший ущерб, вы​звать взрыв или обрушение конструкций.

При тушении пожара следует, прежде всего, остановить распро​странение огня, а затем гасить в местах наиболее интенсивного горе​ния, подавая струю не на пламя, а на горящую поверхность. При ту​шении вертикальной поверхности струю нужно направлять на её верхнюю часть, постепенно опускаясь.
В условиях развивающихся пожаров необходимо принимать та​кие меры, чтобы огонь не распространился на смежную часть зда​ния или на соседние строения. Для этого разбирают обломки горя​щих конструкций, убирают их из зоны горения. Убирают горючие материалы с путей распространения огня. Поверхности соседних зданий поливают водой, на крышах ставят наблюдателей для туше​ния разлетающихся искр и головешек. Горящие внешние поверх​ности гасят водой. Оконные переплёты тушат как снаружи, так и изнутри здания. В первую очередь нужно тушить гардины, занаве​ски, шторы, чтобы предотвратить распространение огня внутри по​мещения.
При спасении людей во время пожара используют основные и за​пасные входы и выходы, стационарные и переносные лестницы. Лю​ди, застигнутые пожаром в здании, стремятся найти спасение на верх​них этажах или пытаются выпрыгнуть из окон и с балконов. В услови​ях пожара многие из них неправильно оценивают обстановку, допус​кают нецелесообразные действия. При выходе из задымлённого поме​щения накиньте на лицо полотенце или платок, смоченные водой.
Соблюдение мер безопасности при пожаре чрезвычайно важно. Вот некоторые из них. В задымлённом и горящем помещении не сле​дует передвигаться по одному. Дверь в задымлённое помещение нужно открывать осторожно, чтобы быстрый приток воздуха не вы​звал вспышки пламени. Чтобы пройти через горящие комнаты, не​обходимо накрыться с головой мокрым одеялом, плотной тканью или верхней одеждой. В сильно задымлённом пространстве лучше двигаться ползком или согнувшись с надетой на нос и рот повязкой, смоченной водой. Нельзя тушить водой воспламенившийся газ, го​рючие жидкости и электрические провода.

