

	
	


ПЛАН – КОНСПЕКТ

занятия с неработающим населением Заводского района города Орла

Тема:
«Повышение защитных свойств дома (квартиры) от проникновения радиоактивной пыли и АХОВ».
Учебные цели:
1. Рассказать о работах, проводимых для защиты помещений от проникновения радиоактивной пыли.

Время:
1 час (45 минут).
Место:
УКП по ГО и ЧС.
Метод:
лекция.
Учебные вопросы и расчет учебного времени.

	1.
	Повышение защитных свойств дома (квартиры) от проникновения радиоактивной пыли и АХОВ
	45мин


1-ый учебный вопрос.

В результате оседания радиоактивных веществ оказываются зараженными местность и находящиеся на ней люди, животные, сооружения, источники воды, растения.


Радиоактивное заражение местности – коварный и опасный поражающий фактор. Оно распространяется даже на те районы, которые не подвергались прямому нападению противника (или аварии на объекте ядерной энергетики), т.к. образующееся радиоактивное облако может перемещаться на большие расстояния. Радиоактивные вещества (РВ) не имеют никаких видимых признаков, а радиоактивное излучение не вызывает в момент облучения никаких раздражающих или болевых ощущений, их можно обнаружить только с помощью специальных дозиметрических приборов, которые имеются в формированиях гражданской обороны. Люди могут и не подозревать, что они и их жилища попали в зону заражения.


Радиоактивное заражение происходит в момент выпадения радиоактивных осадков, а также тогда, когда поднятая ветром, машинами, людьми радиоактивная пыль проникает внутрь зданий и сооружений. Население на этот случай обязано принять ряд мер.


Для того, чтобы защитить свой дом, квартиру от проникновения радиоактивной пыли и аэрозолей, нужно заделать все щели в окнах и дверях, закрыть вытяжки и дымоходы, поставить на двери уплотнители из резины, войлока или губчатых резинохимических материалов. В каменных зданиях щели заделываются шпатлевкой или штукатурным раствором, в деревянных – проконопачиваются. Конструкции из деревянных сборных щитов оклеиваются двумя слоями бумаги. Оконные рамы ремонтируются и, если нужно промазываются замазкой. Разбитые стекла заменяются целыми.


Кроме проведения работ по защите от проникновения радиоактивной пыли и аэрозолей необходимо усилить защитные свойства каждого дома от радиоактивных излучений (проникающей радиации). Оконные проемы (особенно деревянных зданий) закладываются кирпичами, мешками с песком или землей. Стены первого этажа здания обсыпаются грунтом на высоту до 1,8 м от пола. Для крепления грунтовой обсыпки можно применять плетни, доски и т.п. На перекрытия насыпается дополнительный слой грунта. При строительстве или ремонте подвалов и погребов надо делать их перекрытия с таким расчетом, чтобы в случае необходимости на них можно было насыпать слой грунта толщиной 60-80 см.
Таким образом, проведенные мероприятия усилят защитные свойства дома, квартиры, служебных помещений, сократят вероятные потери среди людей.


