 Информационное письмо  
о проведении городского Арт-фестиваля  рисунков на асфальте 
«Стихи и песни о войне», посвященного 
80-й годовщине Великой Победы 

7 мая 2025 года 

Уважаемые руководители учреждений!

Приглашаем принять участие обучающихся и воспитанников детских художественных школ, детских школ искусств, детских домов творчества, студентов художественно-графических и дизайнерских факультетов средних профессиональных образовательных учреждений  в возрасте 7-17 лет  в городском Арт-фестивале рисунков на асфальте «Стихи и песни о войне» (далее – Фестиваль).

Дата, место проведения городского Арт-фестиваля:
7 мая 2025 года, с 15.00, город Орёл, площадка перед МФЦ ул. Ленина 1 (выполнение рисунков на асфальте на тему «Стихи и песни о войне»);

Материалы:
Художественные материалы для рисования (цветной мел) предоставляются всем участникам Арт-фестиваля организатором. 

Организатор городского Арт-фестиваля:
МБУДО «Орловская детская школа изобразительных искусств и ремёсел» при поддержке управления культуры администрации города Орла.

Условия участия в городском Арт-фестивале:
К участию в Арт-фестивале приглашаются обучающиеся и воспитанники детских художественных школ, детских школ искусств, детских домов творчества, студенты художественно-графических и дизайнерских факультетов средних профессиональных образовательных учреждений  в возрасте 7-17 лет. 
Участники конкурса смогут стать настоящими волшебниками – своими рисунками превратить серую асфальтированную плоскость в разноцветный сказочный мир!
      Участникам будет предложено пофантазировать и выполнить рисунки цветными мелками на заданную тематику в квадрате 2,5 метра х 2,5 метра, отведенном организатором Арт-фестиваля на асфальтированной плоскости Александровского моста. Цветные мелки, подготовленные организатором Арт-фестиваля  помогут каждому участнику изобразить задуманное, чтобы на асфальте появилась настоящая радуга цвета!
Рисунки могут выполняться как индивидуально - 1 автором, так и группами - участников (командой). Количество человек в команде – от 3 до 5 человек.
Рисунки необходимо выполнять по предварительно разработанному эскизу, выполненному участником (командой участников) на заданную тему, который необходимо представить в электронном виде на адрес электронной почты организатора irina.a.morozova@yandex.ru не позднее 13 февраля 2025 года.
Рекомендуемые темы творческих работ: «Стихи и песни о войне»; «Победная весна»; «Портрет Героя Великой Отечественной войны»;  «Великая Победа».

Цели и задачи городского Арт-фестиваля:
- сохранение памяти о Великой Победе и воспитание молодежи в духе патриотизма через искусство;
- привлечение к участию в Арт-Фестивале максимального числа детей и молодёжи из разных учреждений города Орла;
-  раскрытие творческих способностей детей и молодёжи города Орла;
- популяризация изобразительного искусства.

Необходимое условие:
Претенденты на участие в Фестивале направляют с 13 января по 13 февраля 2025 года включительно  на адрес электронной почты координатора мероприятия Морозовой И.А. (тел. 89192601670)  irina.a.morozova@yandex.ru следующую информацию:
- заявку по форме (приложение);
- эскиз творческой работы в электронном виде, выполненный в любой технике (акварель, гуашь, акрил, пастель, цветные карандаши) в квадратном (25х25 см) формате. 
За участников возрастной категории от 7 до 17 лет заявку подает уполномоченное лицо (родитель, законный представитель, преподаватель, опекун и т.п.).
После 14 февраля 2025 года внесение изменений в заявку не допускается.

Награждение участников городского Арт-фестиваля: 
[bookmark: _GoBack]По итогам проведения Арт-фестиваля 7 мая 2025 года все участники будут награждены Дипломами  участников городского Арт-фестиваля «Стихи и песни о войне».

Дополнительная информация:
Рисунки участников городского Арт-фестиваля будут сфотографированы и использованы для последующей  видео - трансляции на  проекторах города Орла во время  проведения центральных мероприятий, посвященных 80-ой годовщины Великой Победы.

                                                                                             Приложение 


    						 Заявка
участника открытого городского Арт-фестиваля
рисунков на асфальте «Стихи и песни о войне», посвященного 
80-й годовщине Великой Победы 
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